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Äz országos Sgsposiyi-ilrmep
A nemzet hódolt Apponyi előtt

Budapest, máj. 28. Már kora Gyula gróf fekete ruhában és a 
reggel ünnepi díszben pompá- : második pádban foglal helyett, 
zolt a Verbőczy-utca, ahol Appo- j A mise végén Pr oh ászka püspök

1-------- ; ‘ megy lel a szószékbe és inegra-nyi Albert gróf lakik. Apponyi 
háza előtt ünneplőbe öltözött 
emberek gyülekeznek, akik első­
nek akarják üdvözölni Apponyit.

A Bazilika két oldalán magyar 
ruhás leányok csoporlja sorako­
zik. A főlépcsőn Palugyay Móric 
zöld disz magyar ruhában fogadja 
az érkezőket. Még nyolc óra sincs

gadó erejű szentbeszédet mond.
Ezután megindult a menet ki­

felé. Elől Csernoch János herceg­
prímás, rögtön utána Apponyi 
Albert gróf a kormányzóval. A 
Bazilika előtti téren megálltak és 
elvonult előttük a nemzeti had­
sereg diszszázada. Ezután a kor-dó ci AiTÁUtvci. iiyutc vi <i ai iivo • ncicj, ui9Á3/.d£dUd. tu 1i n i".”

és már sűrűn érkeznek az autók ! mányzó autóba ült és Vigadóba
An Ff\ rsn ¥ s\\r A íl IC'/ O . ! »vt mii A nrvnní.1 n Fa »ró t»AO 1/ ól IflI'Clttés fogatok. A pompás diszma- j ment. Apponyi a főváros kéllovas, 
gyárban érkezők közt feltűnnek j virágokkal diszitett kocsijába 
az egyszerű magyar ruhás kis- ; ült Sipőcz polgármesterrel és n 
gazdák. Megérkezik a jászberényi Vilmos császár utón, Deák Ferene-

. '------'•‘-o— utcán át a Vigadóhoz hajtatott.
Az útvonalon fehér ruhás lányok 
álltak sorfalat. Az utcákat ellepő

küldöttség is, amelynek minden 
egyes tagja kék búzavirágot hor­
danak gombi y u k u k ba n.

Fél kilenckor érkezik mag a 
nemzeti hadsereg diszszázada. 
Majd megérkeznek a tábornokok 
és a díszbe öltözött papok. Há­
romnegyed kilenckor egyre nö 
vekedik az újonnan érkezőkkel 
a tömeg. Egymásután érkeznek 
Szurmay, Szlerényi. Grecsák, 
Huszár Károly, majd a kormány 
tagjai közzül Bernolák Nándor 
fekete ruhában Utánuk jön meg 
Lukachich több tábornokkal 
díszben. Egymásután érkeznek a 
külföldi missziók tagjai. A követ­
kező érkező József főherceg csa­
ládjával, nagyatádi Szabó mi­
niszter, Wekerle Sándor, Hazai 
Samu, Bárdos Renée dr. pannon­
halmi főapát Ezután érkeznek a 
kormány tagjai Bethlen István 
gróf miniszterelnök vezetésével, 
fekete ruhában, közvetlenül utá­
nuk érkezik az egyetemi tanács.

Pontban kilenc órakor a Him­
nuszt kezdi játszani a katonai 
zenekar. Megérkezik a kormányzó 
autója. A kormányzó baloldalán 
ül Apponyi fekete szinü diszma- 
gyárban. Az útvonalon és a 
templom előtt a nagytömeg ajká­
ról zug az éljen. A kormányzó 
és Apponyi elvonulnak a diszszá- 
zad előtt. Apponyi kezében kis 
piros rózsacsokor.

Bent a templom ragyog a nagy 
fényességtől, a középen elhelyez­
kedett diszmagyarruhás urak tö­
mege egyszerre szétnyílik és kö­
zöttük vonul be a templomba 
Horthy Miklós kormányzó és az < 
ünnepelt Apponyi Albert gróf. j 
Apponyi a főoltártól jobbra, Jó- 
zsef főherceg mellett foglal be­
lvet, a kormányzó a főoltár előtt ; 
középen elhelyezett piros bár- ; 
sony székre ül le.

Az 1 Ecce sacerdos mágnás« ! 
hangjai mellett vonul teljes ün­
nepi ornátusban fényes papi se

tömeg kendőlobogtatássál és él ( 
jenzéssel lelkesen ünnepelte Ap- j 
ponvit. Apponyi kocsija után j 
megindult a menet, elől Hazay I 
S rnu, Szterénvi József, Szurmay 
Sándor, Nádossy Imre, Tóth Já­
nos, báró Boltiik István, Wlassics 
Gyula, majd a kormány és a 
nemzetgyűlés tagjai,

A Vigadóban
Rákosi Jenő volt az ünnepi 

szónok Közvetlenül, érces ban- j 
gon, hol a közönség, hol a juhi- ! 
láns felé fordulva magasszárnya- 
lásu beszédben méltatta az ün- 
nep nemzeti jelentőségét.

Üdvözlök mindenkit, aki itt 
van, — mondta többek között 
üdvözlöm az országot, a várme­
gyék, városok, községek, egyesü­
letek küldöttségeit, de azokat is, 
akik nincsenek itt, de e pillanat­
ban könnyes szemmel gondolnak 
ide. Nagy tisztesség ez nekem, 
hogy öreg fejjel nekem jutott a 
szerencse, hogy Apponyit kö­
szörűsem. Ugyanezt tette ő, ami­
kor engem jubiláltak. O jó valu­
tával ünnepelt, jó aranyvalutával, 
én csak papirvalutában tudom 
viszonozni.

Apponyi maga kereste meg 
folytatta később Apponyi mélta­
tása közben — és meg is találta 
a vezérlő gondolatot és az utat, 
amelyet nemzetének mutatott. Az 
ő élete nem terméketlen élet. O 
egész életében nem a hatalomért 
küzdött (ebben a pillanatban zugó 
éljenzés szakította meg a bőszé 
det). így történt meg, hogy nem 
jutott a hatalom legvégső birto­
kába, nem lett miniszterelnök. A 
gondviselés más feladatot adott 
neki. Ö is úgy járt, mint ahogy 
a Szentlélek tett az apostolokkal 
Menjetek és hirdessétek különböző 
nyelveken az én igazságaimat1

hogy az ígéret földjének az útját 
megmutassa nekünk, hogy az a 
szörnyű katasztrófa lezárja a 
mártírok korát és visszatérjünk a 
hősök korába. Áldott a nemzet, a 
mely adta és az anya, és áldott 
tegyen az, aki támasza és biztosí­
téka volt . . . (Az egész közönség 
feláll es üdvözli Apponyinét, Ap- 
ponyi is feláll és a felesége felé 
köszön, mosolyogva) . . . akit 
idegenből hozott ide, de aki a 
magyar nagyasszony mintaképe 
lelt! Áldott legyen az ő családi 
háza ! Áldott legyen ő és áldottak 
legyenek gyermekei, akik előtt 
atyjuk példája lebegjen, hogy soha 
el ne tántorodjanak az ö szelle­
métől. Ezzel befejezem beszédem, 
összekulcsolom kezemet és még- 
egyszer Isten áldását kérem rá és 
nemzetünkre. (Szűnni nem akaró 
lelkes éljenzés és taps).

Rákosi beszéde után

népi ornatusuaii icuvra i — i-1 1 -------- ,— .... „ ", ■
gédletével Csernoch János tábor- j 0 ts a világ különböző nyelvem
nők. Magyarország hercegprímása 
Majd felhangzik a kóruson a 
pályanyertes »Hiszek, hiszek Ma­
gyarország feltámadásában dal 
íama. Mindenki feláll, Apponyi 
térdrehuü és összekulcsolt két 
kezére hajtja fejét.

A hercegprímás megkezdi a 
misét. A mise alatt érkezik a 
templomba családjával Andrássy

harcolt a magyarság igazságaiért. 
(Tomboló éljenzést A világ- 
katasztrófa lehetővé tette, hogy 
ismét önálló életet kezdjünk. 
Ezért tartotta meg őt a gond­
viselés. 0 nem a lenyugvó, hanem 
a felkelő nap 1 (Lelkes éljenzés). 
Nem a búcsúzas gondolata támad 
fel bennünk, ha ránézünk, hanem 
a reménységé. O van hivatva arra,

a küldöttségek
mondták el sor1 an üdvözlései­
ket. Elsőnek Bethlen István gróf 
miniszterelnök üdvözölte Appo­
nyit a kormány nevében, majd a 
nemzeti hadsereg nevében Witter- 
ding Rezső tábornok, hadsereg 
főfelügyelő. A törvényhatóságok 
nevében Agorasztó Tivadar, Pest- 
megye alispánja, a főváros és a 
városok nevében Sipőcz Jenő, 
Budapest polgármestere, Jász­
berény közönsége nevében Fried- 
valszky polgármester, a tudó- j 
mány, irodalom és művészet ne- i 
vében Perénvi Zsigmond báró, j 
az összes nőegyletek nevében \ 
Rosenberg Auguszta, az ujsákirók j 
képviseletében Hoitsy Pál, az l 
ipar és kereskedelem nevében | 
Belátiny Arthur, az amerikai j 
magyarok megbízásából Puky ; 
István, a Poliklinika és Stefánia- , 
egylet nevében Szterénvi József 
báró, az ifjúság nevében Veér 
Tibor üdvözölte Apponyit.

Ezután Palugyay Móric fel­
olvasta a városok és községek 
névsorás, amelyek Apponyit dísz­
polgárukká váiasztotthk és nevé­
ről utcát neveztek el.

Apponyi beszéde
Apponyi Albert gróf állt fel 

most szólásra. Amikor felállt és 
fekete ruhába öltözött hatalmas 
alakja kiemelkedell az ünneplő 
tömegből, az egész terem lelkes 
éljenzésben tört ki és percekig 
zugot! a taps. Csendes, halk han­
gon kezdte meg Apponyi be­
szédét.

Azokban a benyomásokban — 
mondta többek közölt, amelyek 
ma rám tódulnak, lelkemben egy 
érzés domborodik ki fölényes 

! erővel és ez a hála érzete. Külö­
nös hálával tartozom politikai 

I személyes barátaimnak, akik jó és 
; roszban mellettem kitartottak, ta- 
í nácsaikkal útbaigazítottak, mi- 
j dőn olykor csüggedni kezdtem, 

hát látottak. Jó érzéssel gondolok 
politikai ellenfeleimre is, akik 
kritikájának sok irányban hasz­
nát vettem, akik egyikével szem­
ben sem éreztem soha ellenséges 
hangulatot. Jól esik kimonda­

nom, hogy nincs a világon em­
ber, aki iránt személyes indokból 
neheztelést éreznék, nem is ért 
soha olyan támadás, amely ilyet 
előidézett volna.

Itt az ország fiai előtt akarok 
hálát mondani annak a nőnek, 
aki idegen hazából jött mellém 
életpárul, hazámat hazájává tette 
és félszázados politikai pályámon, 
annak legsúlyosabb felében min­
den megpróháltatnson keresztül 
támaszom volt nékem és eröm._

Ne csodálkozzanak önök höl- 
gveini és uraim, hogy ennyi sok­
féle emberi vonást, magánéleti 
vonatkozást viszek be az ünnep­
lésbe, ez ünnepi órának szóza­
tába. Teszem ezt mindenek előtt 
szivem ellenálbatatlan sugallatát 
követve, de teszem öntudatosan, 
célzatosan. Téves és beteg tétel­
nek tartom azt a gyakran hal­
lod szétválasztását az egyéni és 
a közéletnek, amely végkövetkez­
tében oda fajul, hogy különbsé­
get tesz egyéni és közéi éti mór áj, 
egyéni és politikai becsület kö­
zött, holott én ilyen megkülön- 
böztetetést soha el nem ismer­
tem, soha nem gyakoroltam.

Az ország helyzetére áttérve a 
következő ki jelentést tele Apponyi: 
Magyaországnak azt az integri­
tását, amely minden magyar szi­
vében él, semmiféle hatalmi kény­
szer nem szüntetheti meg, ez csak 
a szivek kitépésével érhetne véget.

r,s most — folytatta •— mit 
adjon még önöknek egy öreg em­
ber, aki romokban látja mindezt, 
amiért egv félszázadon át dolgo­
zott, fáradozott, küzdött ? Sütké­
rezzen-e önök előtt a múlt valódi, 
vagy vélt dicsőségében ? Vagy 
Jeremiásként siránkozzék Sión 
pusztulásán és hazafias könyhul- 
latásha vezesse át ezt az ünnepi 
összejövetelt? Sem az egyiket, 
sem a másikat nem teszem ; az 
első a múlt kontraverziáinak fel­
szitása, a másik a meddő keser- 
gés.

Ne csüggedjünk ! Bízzunk, dol­
gozzunk ! Szilárd elhatározással 
akarom kivenni részemet én is 
az újjáépítési feladatból. A múlt 
vigabh volt, levyen a jelen elszán- 
tahh. Ha pedig én igy érzek és 
velem együtt azok a többi öregek, 
akik már egyszer építettek és mun­
kájuk összeomlását látják, a ma­
gyar sziszifuszok. akiknek ment­
ségük lenne, ha fáradtan leülné­
nek és félretennék a munka fegy­
verét — akkora fiataloknak, akik 
most kezelik a munkál, van-e 
joga csüggeaést, fáradtságot érezni”

Ma csináljunk mintaországot 
ebből a hazából, ami megmaradt, 
a többit meghozza a természetes 
erők szükségszere működése.

Mi pedig, a közélet emberei, akik 
egyenesen a haza ügyét szolgáljuk, 
adjunk példát népünknek a mi 
munkánk önzetlen, lelkiismeretes, 
hii teljesítésével. E példa nélkül 
nem fog terjedni az a szellem, 
amelynek uralmától függ nemze­
tünk jövőbe. Rettenetes felelőssé­
günk tudatában pusztítsunk ki 
lelkűnkből minden salakot és ne 
éljen -telkünkben csak a kettős 
eszmény : Isten és haza !

f
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Tomboló éljenzés harsant fel j 
Apponvi beszéde ufón. Az egész ! 
közönség felemelkedett és eléne­
kelte a Szózatot. A közönség ez­
után ünnepi hangulatban oszla­
dozni kezdett.

Ünneplő hány Bócsből
Becs, május 28. A Neue Freie 

Presse Apponyi Albert gróf bet- 
venötödik születésnapja alkalmá­
ból mai vezércikkében a követ­
kezőket Írja : Mugyarország büszke 
lehet Apponyira és mi osztrákok 
is szerencsekivánalainkknl járu­
lunk a jubiláns elé és szerencsét 
kívánunk annak az országnak is. 
amelynek idealizmusát és jobb 
jövéibe vetett bizalmát áldozza.
i'&f&zvxtfmi*    f i|w<imwiiiiii>iitmMii mi 'imi n

ISMÉTLŐI!! 1 ThllEUI
Ä bujdosó Kossuth 
és a mai Apponyi

1149 augusztus 13án Világos­
nál letette a fegyvert a honvéd­
sereg. A feltétlen megadás pont­
jaira október 6-a ütötte rá a 
gyászpecsétet az aradi vértanuk 
sötét piros vérévet. Úgy látszott, 
hogy amint Kossuth Magynror 
szága megsemmisült, Kossuth po­
litikai pályája is véget ért. De 
nem úgy történt. Kossuth nem 
nyugodhatott bele a szörnyű bu­
kásba, amely őt és nemzetét érte ; 
a hazaszeretet lobogó lelkesedé­
sével, a szónoki és Írói tehetség 
ragyogó tüzével folytatta a har­
cot Magyarország függetlenségé­
ért, a köz- és magáiiszabadságok- 
ért A küzdelem színhelyét kiter­
jesztene ; a Szózat szerint: a né­
pek hazájától, a nagyvilágtól kért 
a magyarnak igazságszolgáltatást.
A történelem még nem döntötte 
el, hogv melyik Kossuth volt a 
nagyobb, a világra szólóbb. Az-e, 
aki az 1848. évi törvényeket al­
kotta és a magyart a legdicsőbb 
szabadságharcra lelkesítette, vagy 
az a Kossuth, aki a magyar ügy­
nek világszerte, Kostantinápoly- 
tól New-Yorkig rajongó híveket 
szerzett. Nincs eldöntve, hogy 
Kossuth akkor volt-e nagyobb, 
mikor lánglelke erejével a pesti 
képuselőházban megszavaztatta 
a 200,000 újoncot, amikor a deb­
receni nagytemplomban kimon­
datta az országgyűléssel a Habs­
burgok trónvesztését, amikor 
gyújtó szavaival Cegléden és Sze­
geden ezreket és ezreket gyűjtött 
a honvéd zászló alá, vagy akkor, 
amidőn London és Manchester, 
New-York és Ppiladelnliia tiz- 
meg tízezer főnyi tömegeit hozta 
lázba szabadsághirdető igéivel és 
indította részvétre a zsarnoki 
igába hajtott magyar nép iránt 1 
Mindez még vitás, de az már két­
ségtelen, hogy Magyarországnak 
1867. évi feltámadása nemcsak a 
magyar föld ősi erejében gyöke 
rezeit, hanem abból a meleg fu­
vallatból, abból az éltető szellő­
ből is fakadt amely a bujdosó 
Kossuth varázsszava nyomán, 
mint a müveit nyugati népek ro- 
konszenve, mint angolok és ame­
rikaiak, franciák és olaszok ma­
gyarbarátsága szállt felénk.

De a hontalan Kossuth még 
egy másik nagy hivatást is telje­
sített , őrködött 1848-nak nagy 
vívmányai, a törvénybe iktatott 
emberi és egyéni jogok, a lelki 
ismereti és gondolkozásbeli sza­
badságok fölött. S valahányszor 
tudatlanság, elvakultság, rossz­
akarat ostromot indított e fölsé- 
ges hagyományok szent vára el­
len, a száműzött Kossuth lélek­
ben visszatért, kiállt a bástyá­
tokra és egy egy hazaküldött le­
velének ragyogó fényére, egy-egy 
vezércikkének riasztó hangjával, 
vagy megvilágította a tévelygők 
elméjét, vagy elrettentette a gyü- 
lólködök kullogó csoportját. A 
pátriárkák korán túl, jóval túl, 
úgy balt meg a nagy bujdosó,

mint aki honán kívül is mindig 
teljes dicsősséggel szolgálta a 
hazát, mint aki a szabadság, az. 
emberiesség vallása terén a leg­
nagyobb prófétákhoz, méltón vé­
gezte isteni küldetését.

1118 november 13-án a belgrádi 
fegyverszünet porig gyalázta Ma­
gyarországot, a fegyverszünet 
szörnyű pontjaira a trianoni ré­
mes béke ütötte rá a szégyenbé- 
hélyegei. A győztes nagyhatalmak 
feldaraboló munkájával együtt 
járlak n forradalmak rombolásai. 
az entente megsemmisítette a 
régi Magyarországot, a forradal­
mak elsodorták, félredobták a 
nemzet régi vezetőit; ezeket még 
az ellenforradalom sem tűrte meg 
a szintéren. Azonban az uj áram­
lat hangos harcosai is meghajol­
tak Apponyi szellemi nagy­
sága, erkölcsi érintetlensége előtt. 
Apponyi úgy érezte, hogy a gond­
viselés őt választotta ki a külső 
erőszak enyhítésére, a belső rom­
bolás feltartóztatására. Feledve 
50 év számtalan csalódását, a 
forradalmi évek rettentő szenve­
déseit, elvállalta azt a kettős hi­
vatást, amelynél nagyobb feladat, 
súlyosabb teher alig hárult még 
magyar államférfiura. Elment 
Parisba, hogy a győztesek kard­
jával szemben az igazság aranyát 
vesse a békeszerződés mérlegébe. 
Mintha csak hozzá intéz teteti volna 
a krisztusi szózat: Elraenvén ta­
nítsátok a népeket, mindegyiket 
a maga nyelvén. Apponyi a győz­
tes népeknek Párisba gyűlt ha­
talmasait tanította igazságra, em­
beri törvényekre, nemzeti jogokra, 
tanította Lloyd George-ot és 
Wilsont angolul, Clemencaut és 
Poincarét franciául, S/orzát és 
Titlonil olaszul. Szavának bűvös 
zengésétől kezdtek lehullani a 
szemeket boritó gyülölethályogok 
kezdtek elolvadni a füleket be- 
dugaszoló rágalom viaszok; a 
már előre elhatározott trianoni 
rémtettet nem tudta megakadá­
lyozni, de az ellenséges lelkeket 
elvezette az elkövetett igazság fel­
ismerésének és megbánásának az 
ösvényére.

De Apponyi nem kisebb fel­
adatot teljesített, nem kevéshbé 
áldásos munkát végzett itthon is. 
Hirdette az igazi keresztvénség 
igéit, mutogatta a nemzeti újjá­
építés helyes utait. S hangjának 
csodás erejétől kezd felszállni a 
köd, amellyel a forradalmak zűr­
zavarai, ademagógia cselszövényei 
önként és öntudatosan belepték 
az agyakat, kezd elenyészni a 
gyűlölet, amellyel háborús szen­
vedések, forradalmi izgatások és 
ellenforradalmi uszítások meg­
töltötték a sziveket. Apponyi nem 
ül kormányzói széken, nem áll 
hadsereg élén, de a külföldre el­
küldött szava Paristól New-York­
ig, Londontól Rómáig hat; Ap- 
ponyinak nincs kormánygyeplő a 
kezében, nincs politikai párt a 
háta mögött, de hatalmát érzi 
minden magyar elme, tekintélyét 
elismeri minden társadalmi réteg. 
Valóban, Kossuth óta nem volt 
ilyen, a müveit világtól megbe­
csült, a nemzet egyetemétől tisz­
telt magyar nagyság.

Reméljük, hogy Apponyi, mi­
előtt Kossuth életkorának végére 
jutna — tiár szívből kívánunk 
neki még Kossuthénál is hosszabb 
élettartamot —, meg fogja érni a 
győztes hatalmaknak irántunk 
való jobb belátását, a történelem 
és földrajz, a nemzeti és gazda­
sági élet törvényeibe ütköző tria­
noni béke megváltozását és ezzel 
Magyarország ezer éves halárai­
nak a helyreállítását; meg fogja 
érni a keresztyén erkölcsökkel, 
a nemzeti egységgel ellenkező fe­
lekezeti, faji és társadalmi szen­
vedélyek 1( csillapulását és ezzel a 
szabadságelveknek, az emberies­
ségi eszméknek, a százéves ma­
gyar liberalizmusnak a vissza­
térését.

Apponyi Albert Debrecen díszpolgára
A városi törvényhatóság díszközgyűlése

A törvényhatósági bizottság 
meglehetősen kis számban cgy- 
begvü'it tagjainak és több polgári 
hatóság fejeinek jelenlétében 
folyt le ma délelőtt 10 órakor 
Debrecen város törvényhatóságá­
nak rendkívüli közgyűlése, amely 
nek egyetlen tárgya volt: Appo­
nyi Albert grófnak Debrecen vá­
ros díszpolgárává választású. 
Fényes külsőségek nélkül is, a 
maga egyszerűségében is föl­
emelő volt ez az ünnepély, mert 
polgári ünnep volt. a városi pol­
gárság ünnepelte a ma legkivá­
lóbb magyar polgárát és önma­
gát tisztelte meg, amikor Vass 
Károly dr. tb. tanácsnok lendüle­
tes szavakból fogalmazott taná­
csi javaslata és Körösi Kálmán 
dr. széles alapra fektetett, az em­
bert. a politikust, a hazafit és a 
világ becsülését élvező europert, 
a mai magyarság büszkeségét és 
reményét költői lendülettel ecse­
telő diszbeszéde után Apponyi 
Albert grófot Debrecen város 
díszpolgárává választotta.

A polgármesterhelyettes 
megnyitója

A nemzeti hiszekegy elmondá­
sával kezdődött a díszközgyűlés, 
melyet Csóka Sámuel polgármes- 
terhclyettes-főjegyző a követke­
ző szavakkal nyitott meg:

Tekintetes törvényhatósági bi­
zottsági Kedves vendégeink! Az 
egész magyarság ünnepet ül ma 
a hála és szeretet megnyilvánu­
lásával ünnepi keretekben mél­
tányolja Apponyi Albert gróf 
(Lelkes éljenzés) ötven éves mű­
ködését, melyet a régi, nagy Ma­
gyarország önállóvá tételére és 
a mostani Csonka-Magyarország 
ismét nagy, hatalmas Magyar- 
országgá fejlesztésére fordította 
és fordítja. Mi is azért jöttünk 
most itt össze, hogy elismeré­
sünket és hálánkat lerójuk Ap­
ponyi Albert fenkölt személyé­
vel szemben és a magunk meg- 
tisztelésére az egységes Ma­
gyarország érdekében végzett 
munkásságáéit a polgár almi el­
érhető legnagyobb kitüntetés ré­
szesévé tegyük azáltal, hogy öt 
Debrecen szabad királyi város 
díszpolgárává megválasztjuk. 
(Lelkes éljenzés.) Ezek előrebo­
csátása után üdvözlöm a tör­
vényhatósági közgyűlés megje­
lent tagjait és a mi kedves ven­
dégeinket, akik szives meghívá­
sunknak eleget tenni méltóztat- 
tak és mai közgyűlésünket meg­
nyitom. Felkérem Vass Károly 
dr. tb. tanácsnok urat a *anácsi 
javaslat előadására.

A városi tanács javaslata

Vass Károly dr. tb. tanács­
nok: A városi tanács tisztelettel 
javasolja, mondja ki a tekinte­
tes törvényhatóság! bizottsági, 
közgyűlés, hogy:

Debrecen sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága gróf Ap­
ponyi Albert v. b. t. t., nemzet- 
gyűlési képviselő urat. Magyar- 
ország volt vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszterét és 
képvise'őházi elnökét — abból az 
alkalomból, hogv a magyar ha­
zára nézve áldásos élete 75-ik, 
kiváló eredményekben gazdag 
közéleti működése pedig 50-ik 
évfordulójához ért — a szeretett 
és a hála szavaival tisztelettelje- 
sen üdvözli és méltányolva a t

j magyar nemzetet örök hálára 
1 kötelező elévülhetetlen érdemmi.
I különösen azt, hogv

félszázados közéleli pályáján 
mindenkor a magyar nemzet jo­
gainak törhetetlen zászlóvivője 
volt;

eszményi hazafisagával az ál­
lamférfiaknak s minden állam­
polgárnak örök időkre fenkölt 
példaképet nyújtott;

a közélet szeplőtlen tisztasá­
gának szükségét nemcsak hir­
dette, hanem e magasztos elvet 
magatartásával és jellemének pu­
ritán tisztaságával a leghívebben, 
önfeláldozásra készen is, képvi­
selte, s ezáltal a közélet erkölcsi 
alapjait erősítette;

fényes szónoki képességeivel a 
magyar politikai szónoklat törté­
netében nevének első helyet biz­
tosított;

nemzeti érdekeinket külföldi 
összeköttetései útiján igazságtól 
lángoló szavával és a keresztyén 
kultur emberiség nagy eszmé­
nyeiért küzdő Írásaival orszá­
gunk határain túl is a béke évti­
zedeiben állandóan hirdette", 

az interparlamentáris konfe­
renciákon a világbéke eszméjé­
nek Európa szerte elismert egyik 
legkiválóbb szószólója volt. — 
ekként a külföldön a magyar 
nemzet tekintélyét gyarapította;

a ránk kény szeri tett háborúnak 
nemzetünkre nézve katasztrófá­
im végződése után Magyarorszá­
got —• egy összetört nemzet osz­
tatlan bizalmából nyert kikülde­
tése során — az Európa sorsa 
felett döntő békekonferencián szé­
leskörű tudásával, politikai te­
kintélyével és egyéniségének va­
rázsával úgy képviselte, hogv ha 
az egyoldalúkig előzetesen meg­
szabott, csüggedéssel küzdő ha­
zánkat minden, eddiginél súlyo­
sabb helyzetbe hozó békefeltéte­
lek megváltoztatását ki nem esz­
közölhette is, de a magyar nem­
zetnek a háború felidézésében 
való teljes ártatlanságát, igazsá­
gainkat és ezer éves történelmi 
jogainkat hatalmas ékesszólásá­
val kimutatta;

a magyar igazságot belevitte 
Európa köztudatába, ekként leti­
port nemzetünknek tervszerű rá­
galmak által meghurcolt becsüle­
tét megmentette és európai kul­
tur hivatásunkat megbizonyitotta;

a trianoni napok után pedig — 
mint a romok közül szebb jövő 
felé vergődő nemzetünk életében 
vezérlő egyéniség — megerő­
södő hittel hirdeti a reménységét 
vesztett magyarság reneszán­
szát:

öt Debrecen szabad királyi vá­
ros díszpolgárává kész szívvel, 
igaz szeretettel egyhangú lelke­
sedéssel megválasztja és mind­
azoknak a jogoknak, szabadságok 
nak részesévé teszi, amelyekkel 
Debrecen sz. kir. városának pol­
gárai hazánk élő törvényéinél és 
királyi kiváltságaiknál, szabály­
rendeleteinél és hagyományos 
szokásainál fogva élhetnek.

Elrendeli a törvényhatósági bi­
zottság. hogv gróf Apponyi Al­
bert, Debrecen sz. kir. város dísz­
polgára részére a díszpolgári ok­
levél elkészíttessék és az a tör­
vényhatósági bizottság, s a vá­
rosi tanács kiküldöttei által ünne­
pélyesen adassék át gróf Ap­
ponvi Albert nemzetgyűlési kép­
viselő urnák.

Elrendeli továbbá, hogy addig
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is, mig a fenti akarat megnyil­
vánulása a díszpolgári oklevél 
átnyujtásávail megtörténhetik, - 
az, e közgyűlési határozat utján 
jutassák gróf Apponyi Albert 
nemzetgyűlési képviselő ur tudo­
mására.

Felhatalmazza a városi Taná­
csot, hogy a további intézkedé­
seket saját hatáskörében megte­
hesse. (Hosszantartó lel kos él­
jenzés és -taps.)

Csóka Sámuel: Körösi Kálmán bi­
zottsági tag ur kíván szólam.

Körösi Kálmán beszéde
Körösi Kálmán: Tekintetes törvény­

hatóság! Nem azért szólalok fel, 
mintha azt tartanám, hogy a Tanács 
javaslatának elfogadásához az abban 
felhozott indokokon kiviil még további 
érvelésre is, különösen pedig az én 
nagyon is fogyatékos szónoki képes­
ségem befolyásoló hatására szükség 
lenne; — egyhangúlag, lelkesen, sőt 
azzal az érzéssel tesszük azt magun­
kévá. hogy amidőn gróf Apponyi Al­
bertet Debrecen sz. kir. város dísz­
polgárává megválasztjuk, ezáltal régi, 
nagyon régi tartozásunkat róvluli le. 
felszólalok azért, hogy az őszinte 
elismerés szavaival méltassam őt, ki­
nek a hazára oly áldásos élete és köz­
életi pályája most nevezetes mérföld­
kövekhez ért, — ünnepelni óhajtom öt 
e nagyjelentőségű évfordulók alkal­
mával törvényhatóságunk nevében, 
hogy érdemeinek elismerése által nem 
csak öt, hanem önmagunkat is meg­
becsüljük. Felemelő érzések közt te­
hetjük ezt: most, hogy nemzetünk 
nagy katasztrófája, hazánk szétdara- 
bolása után, elszomorító mérlegünk 
készítése közben mindenfelől ijesztő 
rémként mered felénk a kérdés: terü­
let- és népességben, anyagi, szellemi 
és erkölcsi javakban, erő-, retnény- 
és önbizalomban mi az, ami még meg­
maradt nekünk, — lélekemelő hatást 
kelt bennünk annak megismerése, 
hogy milyen mcrhetlen értékű kincset 
adott és tartott meg számunkra a 
gondviselés gróf Apponyi Albert vi­
lágszerte elismert egyéniségében ne­
mes mentő munkásságának lövőnkre 
való kihatásában.

ö ma — nem valamely megbízatás 
formaszerü, hanem a nagyság termé­
szetes jogán a nemzet igazi külkcp- 
vistletc. Több ennél: a külföld az ő 
egyéniségén keresztül lát bennünket, 
azon át értékeli, tragikus fordulatot 
vett ügyünket. És csak az az igazi 
nagy. az igazi korszakos államférfi, 
akiben salát fala mintegy megszemc- 
lyesül. akiben — ha nincs is hatalmi 
állása — csupán lelki tulajdonainál 
fogva nemzete vágyai és törekvései 
megjelenik. — aki e vágyak és tö­
rekvések érvényesülését egyéni súlyá­
val kikényszeríti vagy legalább a jövő 
számára fenntartja.

Különösen a nagy nemzeti szeren­
csétlenségek korszakában van szük­
ség ilyen államférfira. Mi is csak az­
ért maradhattunk fent, mert a törté­
nelmünk folyamán majdnem láncola- 
tosan előforduló gyászidőkben a 
Gondviseléstől mindig küldetett szá­
munkra egy-egy korszakos nagy em­
berünk: a tatárdulás után IV. Béla 
elmenekülésre kényszerülve is. ország 
nélkül is kitermelte lelkében a rekon­
struálás nagyszerű elhatározását; — 
Mohács után Fráter György jó ideig 
csak mint egyszeri! barát tartotta 
fenn a nemzeti gondolatot; a török 
hódoltság alatt Zrínyi a pogány ki­
verésének szüksége és lehetőségét az 
egyedül őt illető nádorság és fővezér- 
ségböl szándékosan kirekesztetve is 
beleégette az ország, sőt egész 
Európa lelkiismeretébe; — Rákóczi 
száműzött bujdosó, Kossuth egyszerű 
emigránsként is magával vitte és meg 
őrizte jogainkat és szabadságvágyun­
kat; — Széchenyi a sikertelen erő­
szak helyett elaltatás utján megsem­
misíteni próbált magyart csupán a 
toll és szó hatalmával ébresztette fel 
már-már végzetessé váló dermedtsé­
géből. — az 50. és 60-as évek abszo­
lutizmusa alatt Deák, egyszerű tábla- 
biró létére, egyedül a Corpus Juris- 
szal kezében tartotta fenn számunkra 
a sértetlen, a fel nem adott jog meg­
tartó erejét.

Ezeknek a nagyoknak fényes sorát 
?/* I*1' !na Apponyi: — az idők iarásanak viiágutján, amint azon át a

történelmi események komor menete ! 
csonka országunk határainál elvonul, I 
vezető pozíció nélkül is, hivatalos ha j 
talmi ábái nélkül is ime 0 ál! ott. j 
mint élő tilalomfa, mini örök, élné- j 
mithatatlan, műit a tfh'őbe is beié- ! 
kiáltó tiltakozás.

Mi az ami öt előttünk és a világ j 
népei előtt ily magasra emelte? - ;
Tekintetes törvényhatóság! Fia va- í 
laki, úgy én bizonyára az őszinte i 
meggyőződés hangján tudnám méltá- j 
nyelni Ajpopyi egesz politikai pálya- ! 
futását, mely leginkább a 48-as és a . 
67-es elvek értelmezésére és az ezek j 
közti nagy közjogi ellentétek kiizdel- I 
tneire esik. Tudom azonban, hogy e ; 
küzdelmek nemrég lezárult korának j 
még nincs meg az elfogulatlanságot 
biztosító történelmi távlata, — tudom 

i azt is, — és Apponyit dicsőítve nincs 
I okom elhallgatni — hogy politikájá- 
! nak megítélésénél kontroyerziák ve- 
j szik még körül. Az ilyen, a kortáisak- 
i mii. -- különösen a részletek tekinte­

tében — elmaradhatatlan kotitr ver- 
ziák nem gátolják az államférfiul 
nagyság előbb vagy utóbb bek vet­
kező el sívcsét — aminek világos 
bizonysága ?/ hogy akik Apponyi- 

s.T.a egy párton s nagy su yu 
közéleti kérdésekben sokszor egy né­
zeten sem voltak, ma amikor azok­
nak az említett küzdelmeknek kora 
már a múlté, most azok is meghajt­
ják elismerésük lobogóját nagysága 
előtt, épugs\ mint ahogy nagy kor­
társától. Tisza Istvántól, politikájának 
legkövetkezetesebb ellenzői sem tud­
ják és nem is akarják megtagadni, 
hogy aki saját legnagyobb dicsőségét, 
a világháború kemény ellenzését kész 
volt — akkor még nemzeti érdekből 
— titokként vinni sírjába, aki áterzett 
martiriumának oly fenségével tudott 
meghalni, azt életében is csak hazá­
jának érdekei vezethették s halálával 
a nemzet halhatatlanjai közzé emel­
kedett.

Apponyit méltatva ne azt keressük 
tehát, ami bennünket politikai műkö­
dése megítélésénél esetleg elválaszt, 
hanem ami minden bizonnyal össze­
köt. De a felvetett kérdésre meg kell 
felelnünk; Istentől nyert kivételes 
szellemi erején kívül mi emelte őt fő­
bbünk, — mi adta meg közszereplé­
sének vezető karakterét? Legszigo­
rúbb bírójának, saját magának sza­
vaival felelek rá: „Szigorú voltam a 
közélet erkölcsi alapjainak megőrzé­
sében és intranzigens a magyar nem­
zet jogainak és önérzetének fenntar­
tásában. Sohasem kerestem az egyéni 
ambíció- vagy hatalomvágy kielégíté­
sét a nemzet valamely jogának vagy 
jogos aspirációjának árán: minden 
szavam e jogok és jogos kívánalmak 
védelmének volt szánva.“

Tehát a nemzet jogai és erkölcsei­
nek védelme és fejlesztése, — ez volt 
a soha szem elöl nem tévesztett ket­
tős vezérlő csillag, mely felé mindig 
tiszta utón, tiszta fegyverekkel ha­
ladt. Ha ö csodaszámbamcnő szónoki 
művészetének vihartkelő erejét a ke­
délyek. a szenvedélyek mélyének íel- 
kavarására fordítja, úgy alulról küz­
dötte volna ki az annyiszor kigunyolt 
hosszúságú ellenzékiség helyébe a ha­
talmi pozíciót, ha a magának és po­
litikai barátainak — emlékezzünk! — 
annyiszor felkínált miniszteri széke­
ket feltételek nélkül elfogadja vala, 
úgy felülről, a szent korona sugarain 
át hozzánk lopózkodó idegen érdekek 
köréből kaphatta volna kezébe a kor­
mányzó hatalmat, — csakhogy ahhoz 
a nemzet erkölcseinek, ehhez a nem­
zet jogainak feláldozása kellett volna. 
Egyiket sem tette. Megmaradt nobilis 
ellenfélnek a politikai ellentáborral 
szemben, de megmaradt fáradhatatlan 
küzdőnek azzal a kiengesztelhetetlen 
ellenséggel, azzal a balsorskiildte 
átokkal, a magyar-gyűlöletnek azzal 
a kiapadhatatlan forrásával, össze­
omlásunknak azzal a napjainkban ki­
pattant árulás nyomán is megbizo­
nyult gonosz előkészítőjével szem­
ben, — amit a magyar ember előtt 
400 év annyi sok keservét néhány be­
tűben is magában foglaló ez a név, az 
a fogalom jelent: llécs. Ha a kor 
alapjellegét Bécs jogtalan reánknehe- 
zedése adta meg, akkor annak kellett 
lenni a korszakos állarnférfinnak, aki 
az ellen legállhatatosabban küzdött 
volt.

Tekintetes törvényhatóság! Oda ju­
tottunk, hogy mai helyzetünkben, or­
szágunk szétdaraboltságát látva, bol­
dognak kellene éreziiiink magunkat.

Kitűnő aromás ecet

Sok kisebb-nagyobb hibánk mellett 
két nagyszerű tulajdonú van a mi fa­
junknak: egyik a vitézség, másik a 
szivncntesség. Az most nem tudta a 
túlerővel és a hálátlansággal szemben 
a hazát megmenteni, ez megkönnyíti 
majd visszaszerzését, mint ahogy — 
s itt folytatódik az Apponyi közpá­
lyája és a nemzet élete közti pár­
huzam — mint ahogy nagy ünnepel- 
tiinknek is a nemzet osztatlan elis­
merését. politikájának oly sok kifogá­
solása után, elsősorban lelkének soha 
senki által nem tagadott nemessége 
hozta meg élete legszebb dicsőségéül.

Tekintetes törvényhatóság! Olyan 
fenkölt érzésű államférfiunak, mint 
Apponyi Albert, nemcsak jól cshetik, 
ha polgártársai bizalmát érzi maga 
körül sugározni, a bizalom meg is 
acélozza nemzetmentő munkásságá­
ban, a mi bizalmunknak gyönyörű 
megnyilatkozása lesz a tanács javas­
latának elfogadása, ezért kérem, mél- 
tóztassék a javaslatot határozati 
erőre emelni.

Éljen gróf Apponyi Albert!
Percekig tartó tomboló éljen­

zés és taps követte a lendületes 
beszédet.

Egyhangúlag
Csóka Sámuel: A közhangu­

latból úgy veszem ki, hogy a 
törvényhatósági bizottság_ egy 
hangulat! elfogadja a tanácsi Ja­
vaslatot, amelyet határozatilag 
kimondok. Ezek után két tiszte­
lettel teljes indítványt kívánok 
előterjeszteni, Az egyik az, hogy 
rnéklóztassék 1 határozatilag ki­
mondani. hogy Körösi Kálmán 
dr. bizottsági tag ur szép beszé­
dét jegyzőkönyvünkben megörö­
kítsük. (Helyeslés.) Ezt határo­
zatképen kimondom. Másik eíő- 
iterjeszíősern és indítványom az, 
hogy tekintettel arra, miszerint 
az országos Apponyi-iinnep ma 
van Budapesten, rnéltóztassék a 
tanácsot felhatalmazni arra, 
hogy agy Apponyi Albert grófot, 
mint városunk díszpolgárát, eb­
ben a minőségében, valamint az 
Apponyi ünnep rendező bízottsá- 

: gát értesítse, hogy oexceliendá- 
I iát díszpolgárrá választóinak.
I (Helyeslés.) Határozatilag ki- 
i mondom.
! Ezckután, tekintetes közgyü- 
' lés, a mai napirendre kitűzött 

tárgyunk letárgyaltatván, tiszte- 
: lettel bejelentem, hogy a hitele­

sítő közgyűlést május 31-én déli 
12 órakor tartjuk meg. Megkö­
szönve a törvényhatósági bizott- 

; ság szives érdeklődését és a mi 
kedves vendégeinknek megtisz­
telő megjelenésüket, közgyülé- 

; síinket berekeszteni. (Éljenzés.) 
j Az ünnepi közgyűlés ezzel vé- 
! get ért.

HadlsegáliESEk Hifiiméit
Tudomásul hozzuk a hadise- 

gélynseknck, hogy az 1821. évi 
június havi hadisegélyeket:

1821 junius 2 és 3 ik napján 
fizeti pénztárunk. Azoknak pe­
dig kik e napig nein jelentkez­
nek, június 15-én.

Figyelmeztetnek a hadisegélye­
sek, hogy a kitűzött napok vala­
melyikén annál is inkább vegyék 
ki hadisegélyüket, mert ellenkező 
esetben csak a következő hónap­
ban juthatnak illetményeikhez.

A kifizetés csakis a ‘fizetési iv 
felmutatásával és csak az arra 
jogosított kezéhez történik.

Aki a pénz felvételében akadá­
lyozva van, szabályszerű megha­
talmazással ellátóit megbízottat 
is küldhet érle.

Debrecen, 1821 május hó 27-én.
Debrecen város nép 

jóléti hivatala.

ecetgyár
detail üzletében kapható, Piac-utca 77. ez. alatt

ha most is csak a Bécs elleni küzdel­
meknél tartanánk. De ma úgyszólván 
az egész világ elfogult közvéleményé­
vel állunk szemben. Osztatlan akara­
tunk a nemzet itélőszéke elé is Appo­
nyit állította védnökül.

S ne mondja senki, mert igaztala­
nok lennénk, ha mondanánk, hogy ott 
nem ért el védői sikereket. A már 
előre elhatározott Ítéletet ugyan nein 
változtathatta meg, de csak átmeneti 
jellegűvé tette azáltal, hogy volt el­
lenségeink egy részének meggondolá­
sába. sőt az országtestünkből nagyra 
nőtt szomszéd államokon kiviil talán 
az egész világ lelkiismeretébe is, fé­
nyes elméjével elvetette a magyar 
jövő megtermékenyülő magvait. Már 
most is látjuk a megtermékenyülés je­
leit. Igazaink elismerése még csak tá­
volról csillámuk felénk, de már út­
ban van. ,

Ha sokszor elcsüggedünk is, tekin­
tetes törvényhatóság, — az Apponyi- 
iinneplés óráiban nem lehetünk kishi- 
tiiek. Én épen az Apponyi közéleti pá­
lyafutásában látom példázva hazánk 
sorsának kialakulását: mint ahogy ő 
annyi gáncs és félreértés után végül 
is fölemelkedett a közelismerés ma­
gaslatára. igy fog ez történni, Így kell 
ennek történni magával a társtalan- 
ságflban soha-sehol igazán meg nem 
értett magyarsággal is — egészen a 
területi integritás visszaszerzéséig.

Egységesen ható hármas igazság 
összeredménye lesz ez: jogi, gazda­
sági és erkölcsi igazságunké.

Jogi igazságunkat a történelem 
adja, nemcsak az 1000 év előtti hó- 
ditásjog alapján, amit a világtörvény­
szék képes volt könnyelműen félre­
dobni, holott hasonló jogalappal egyet­
len európai nemzet se dicsekedhetik, 
hanem az 1000 évnél is messzebb 
múltba nyúló ama történelmi tény­
ben, hogy a Kárpátok medencéjében 
egységes államot alkotni sok nép pró­
bált ugyan, próbáltak nálunk nagyob­
bak, erősebbek is, — de ilyet alkotni, 
ilyet fentartani csak a magyar tudott, 
mert csak a magyar képes itt Kelet 
vadságát harcoló jobbjával visszatar­
tani s ugyanakkor dolgozó baljával 
Nyugat kultúrájába bekapcsolódni.

Gazdasági igazságunkat maga a 
természet adja, úgy alkotván meg ezt 
a mi gyönyörű földünket, ugy ren- 
'ónáit, folyamait és termékeit, hogy 
dezvón el ennek hegyeit, völgyeit, 
itt ezen belül csak egységes gazdasági 
s ekként csakis egységes nemzeti élet 
folyhatik.

Erkölcsi igazságunkat pedig — a 
melyet én mind a három között leg­
fontosabbnak vélek — a nemes lélek 
nemessége adja az által, hogy a kö­
zöttünk élő nemzetiségeket ugy az 
ősi rendi, mint a modern parlamen­
tül is alkotmány idejében magunkhoz 
öleltük, a hozzájuk tartozó polgáro­
kat nemzetünk egyenlő tagjainak el­
ismertük, velük mint az osztatlan, 
egységes magyar nemzet tagjaival 
ugyan, de méltányosan bántunk.

Az államnyelv mint összekötő ka­
pocs terjesztése körül ugyan nagy 
mulasztások terhelnek bennünket, — 
tudott dolog, hogy az Apponyi inten­
ciói ellenére — vannak e téren még 
nagyobb mulasztásaink, sőt magunk 
elleni bűneink is, igy a lelketlen agi- 
tációknak s a nemzetiségi bankok 
tendenciózus földszerzésének elnézése 
ezeket azóta százszor-ezerszer meg­
bánhattuk, magát a nemzetiségeinkkel 
való tisztes bánásmódot azonban nincs 
okunk sajnálni még a hálátlanság és 
hűtlenség fájdalmas tapasztalatai után 
sem.

Világbirodalmaknak is össze kellett 
már omlani azért, hogy az uralkodó 
faj a többiekkel nem tudott megértőén 
bánni, ily helyzetben az összeomlás 
nem is maradiat el s ha egyszer be­
következett, többé nincs belőle feltá­
madás. Ellenben mi nem látjuk-e már 
most is, amikor a tinta még meg se 
száradt a történelem legigazságtala­
nabb békeokmányán, hogy a mi er­
kölcsi igazságunk már most is kezd 
győzedelmeskedni s igazunk elisme­
rése épen a tőlünk elszakadt népek 
köréből kezd kiindulni: terjed köztük 
a vágy, hogy a történelmi Magyaror­
szág lelketlen agitációk folytán mos­
tohának tartott, de most már össze­
hasonlítás folytán édes anyainak fel­
ismert kebelére visszajussanak. — S 
mig az árulások hatása csak ideigle­
nes lehet, a jóságunkból fakadó igaz­
ság győzelmének véglegesnek kell 
lenni.
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LEGSZEBB KALAPOK 
FRANK EDENEL

i M rm piaris a rend
A jubileumi ünnepségek
A debreceni Kegyes Tanitórend 

magasztos ünnepség keretében 
üli június másodikén fennállásá­
nak kétszáz tsztendős jubileumait. 
Kétszáz esztendő óta működik 
Debrecenben a Kegyes Tanitó­
rend és ezalatt a kétszáz év alatt 
Debrecen kulturális életének fon­
tos és mértékadó tényezője lett.

Hazafiság és keresztényi sze- 
retetben nevelt a Kegyes Tanitó­
rend Debrecenben nemzedékeket 
és a keresztény hitelvek világító 
mécsénél végzett munka ünnepe 
ez a kétszázéves jubileum, amely 
egész Debrecen kulturális életé­
nek ünnepe.

Az ünnepély műsorra a kö­
vetkező :

Junius 1-én este 9 órakor a 
főgimnázium kivilágítása. To­
ronyzene. A templom teraszá­
ról a Hiszekegyet énekli a tem­
plomi vegyeskar. Az intézet fő­
bejáratánál a Himnuszt és a 
Szózatot énekli a íőgimn. ifjú­
sága.

Junius hó 2-án reggel 9 óra­
kor ünnepélyes Te De urn. — A 
szentmisét dr. Lindenberger Já­
nos püspöki helynök pontifi- 
kália. mely alatt a templomi ve­
gyeskar Führer D-dur miséjét 
énekli. Egyidejűleg a főgimná­
zium udvarán tábori misét mond 
Révész László kegy. r. tanár, 
az intézet volt növendéke.

Mise után a íőgimn. díszter­
mében: 1. Beethowen: Ima. 
Énekli a Szent László Dalegy­
let. 2. üdvözlő besdédet mond 
az egykori növendékek nevé­
ben dr. Ferenczy Tibor áll. 
rendőrségi főtanácsos. 3. Üd­
vözlések a testületek, hatóságok 
részéről. 4. Himnusz. Énekli a 
Szent László Dalegylet. Ezután 
emléktábla leleplezés a főgimn. 
aulájában.

Innen a közönség a temetőbe 
vonul, ahol: 1. Sz. Nagy K.:
Gyászének. Előadja a Szent 
László Dalegylet. 2. Beszédet 
mond dr. Unger József. 3. A sir 
megkoszorúzása. 4. Zsasskov- 
szky: Gyászhangok. Előadja a 
Szent László Dalegylet.

Délután 4 órakor diszünne- 
pély a Csokonai-szinházban.

Este 8 órakor ársasvacsora 
az Angol királynő-ben. Jelent­
kezés Antalfy könyvkereskedé 
sében iunius 1-ik.

A jubileumi ünnepélyt ren­
dező bizottság szegény tanulóív 
gimnáziális tanulmányainak az 
elősegítésére alapítványt szer­
vez. Az alapítványra szánt ado­
mányaikat a Debreceni l 'jság 
kiadóhivatalában kitett s az ala­
pító oklevélhez csatolandó ivre 
lehet beírni.

Lázadás a Fokföldön 
Paris. máj. 28. A Fokföldön 

lázadás tört ki. melynek fészk 
Kingstown. A zendiilők burok­
nak nevezik magukat és a leg­
szélsőbb nacionalisták közűi ke 
rühu k ki. A brit rendőrséggé 
való összeütközésben 350 em-

ÜÉBRÉQtiSNl FÜGGETLEN ÚJSÁG

A polgárok és munkások szövetsége 
résztvesz az uj választásokon

Baltazár püspök nyiäalkszata - Templom- 
egyesület alapszabályai

D.til május 2Ü

Baltazár Dezső dr. püspök 
tegnap érkezett haza Budapest­
ről, ahol tiz éves püspöki jubi­
leuma alkalmából meleg ünnep­
lésben volt része. Munkatársunk 
ma kérdést intézett Baltazár püs­
pökhöz a munkások is polgárok 
szövetséginek a közszabadságok 
helyreállítására indított akcióját 
illetőleg. A püspök a következő­
ket mondta:

— A munkások és polgárok 
szövetsége állandóan akcióban 
van, de nyilvánosság előtt nagy­
gyűlések formájában nem inn­
ia tkozhatik, engedély hiánya 
miatt. Az engedély megtagadása 
segíti azonban (lö leginkább az 
akciót. A szövetség minden bi­
zonnyal bele megy a választá­
sokba. Ez a része azonban a po­
litikának már az én tevékenysé­
gem körén kívül esik.

—• A kisgazdapárt liberális 
szárnya, mint minden liberális 
tétek rokonszenvezik a szabad­
ságjogok kivívásának politikai 
szövetségével. Hogy formálisan 
is fog-e csatlakozni, erre nem jö­
vendölhetek.

— A munkások és polgárok

szövetsége akciójának sikercs- 
; súgc teljesen független a jelen­

legi politikai helyzettől, mert ál­
talános nagy igazságokat szol­
gál.

Munkatársunk a debreceni Kál­
vinisták Templonwgyesiilete a’ap 
szabályainak sorsa felöl is kér­
dést intézett a püspökhöz. Az 
alapszabályok két hónap óta 
vannak már a belügyminiszté­
riummal. miután az egyesület a 
minisztérium által kívánt változ­
tatást már végrehajtotta.

— Úgy tudom, — felelte Bal­
tazár püspök — hogy az alap­
szabály a belügyminisztérium­
ban tárgyalás alatt van. Még te­
hát nem jött le megerősítve. Mi­
vel a kormány által az első alap­
szabályok ellen támasztott kifo­
gásoknak a most felterjesztés 
alatt lévő alapszabályokban ele­
get tettünk, joggal lehetne remél­
nünk a megerősítést. Hogy az­
tán az ilyen remény mennyire 
alapos, azt igazán bajos volna 
eldönteni. Az eddigi eljárást te­
kintve, hossza idei várakozásra 
tanácsos berendezkedni.

Sstanykowszicyf és Oas'tBier8^ 
kivezették a tá^sf^aié teremből

Ä Tissza-pör harmmcneyyeílsk napja

bért íu-göitek.
--t> iiiw ; ‘•äCfc-w

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy Hazában, 
Hiszek egy isteni örök 

igazságban,
I i iszeU Magyarovszág

feltámadásában

Budapest, máj. 28. Délelőtt tiz 
órakor nyitotta meg Gadó Ist­
ván elnök a Tisza-pör mai tár­
gyalását.

Felolvassák a távollevő Schrei­
ber László hadnagy vallomását, 
aki előtt 1919. januárjában Dobó 
kijelentette, hogy ő ölte meg 
Tiszát.

Kölni Géza főpincér elmondja, 
hogy Sztanykovszky a kom mim 
alatt 500 koronát ígért neki. ha 
válópörében hamis vallomást tesz.

Sztanykovszky kijelenti, ő azt 
hitte, hogy Kőim tud arról, hogy 
az ő felesége az Adria-szállóban 
egy idegen férfival volt együtt. 
Amit Kohn mond, az rosszaka­
ratú kimagyarázás.

Elnök (Sztanykovszkyhoz): 
Vigyázzon, más bizonyítékok is 
vannak maga ellen és épen a 
mai tárgyaláson fel fog merülni 
egy nagyon súlyos adat, amely 
mutatja, hogy a maga lelkét sok 
minden terheli.

Kráter Sándor dr. ügyvéd ta­
núvallomásában elmondja, hogy 
jóbarátságban volt Hock János­
sal. A kommün alatt elmondta 
Hocknak, hogy az a hír, hogy ő 
és Károlyi gyilkolták meg Tiszát. 
Erre Hock dühösen azt mondta: 
Hát ilyesmit is feltételeznek ró­
lam? Akkor megmondom, hogy 
Pogány, az a gazember, ölte meg 
Tiszát! Pogány Tiszában látta 
a legerősebb akadályt és ezért 
ölte meg. Pogány a katonata­
nács révén a legfőbb hadúr volt, 
ö tervezte, készítette elő és haj­
totta végre a gyilkosságot.

Kenessey Elek főhadnagy és 
Matzger György rendőrfelügyelő 
kihallgatása után 

Sztanykovszky Tibor első fe­
leségét, született Pap Rózát hall­
gatják ki. Még mindig Sztany­
kovszky feleségének tartja ma­
gát. Hajlandó vallomást tenni. 
Sztanykovszky őt 1918-ban meg-

gő képet és igen zavarosan be­
szelt.

Härtner a tanú vallomása köz­
ben idegesen gyűrte zsebkendő­
iét, majd összeszedte iratait és 
a csendőrök felé fordulva, azt 
mondta:

Menüink innen ki!
Ezzel már indult is az ajtó felé. 

A csendőrök megfogták és visz- 
szavezették helyére. Erre idege­
sen hadonászva rákiáltott a csend 
örökre, hogy hagyják békében, 
majd az elnökhöz fordulva kérte, 
hogy egy kérdést tehessen fel.

Elnök: A bíróság elrendeli a 
Gärtner Marcell azonnali eltávo­
lítását!

A csendőrök kivezették Gärt­
nert, aki az ajtóból vsszaszólt:

— A jövő héten sem leszek 
ezen a helyen!

Vürkonyi védő intéz ezután 
kérdéseket a tanúhoz, akit meg­
esketnek.

Elővezetik Gürihert. Dühösen 
jön vissza és leül szokott helyére. 
Az elnök közli vele. mi történt 
távolléte alatt.

Gärtner: Méltóságos elnök ur!
Elnök: Csendet kérek'- Kihir­

detem a bíróság határozatát, 
mely a tárgyalás folytatását 
hétfő reggelre jelöli ki.

szöktette a szülői háztól és meg­
esküdtek. Hogy Sztanykovszky 
meginditotta-e ellene a válópert, 
arról nem tud.

Elnök Sztanykovszkvt maga 
elé állítja: Ki volt az a nősze­
méi y. akit ön a válóperben fele­
sége helyett szerepeltetett?

Sztanykovszky (a feleségére 
mutat): 0 volt.

Elnök: Meri ezt még nekünk 
mondani? Hány hamis tanai 
akart ön szerezni a felesége el­
len? Ön akarja velünk elhitetni, 
hogy nekünk igazat beszélt? 

i Sztanykovszky: Engem tanu- 
I nak hívtak ide, én csak a kérdé- 
j sekre felelek, azonban még vala- 
I mit akarok mondani. 
í Elnök: Üljön le!
I Sztanykovszky: Engem meg- 
i hurcolnak itt az egész közvéle- 
1 triény előtt és nekem nincs egy 

szavam sem? Én ezt nem bírom 
itt ki!

Elnök (a csendőrökhöz); Tes­
sék eltávolítani! Intézkedni fogok 
legszigorúbb megbüntetése iránt!

A csendőrök Sztanykovszkyt 
kivezetik.

Gál Jenő dr. védő Pap Róza 
megesketésének mellőzését kéri, 
mert nagy értelmi fejletlenségről 
tett tanúságot. A bíróság azon­
ban ez gyámoltalanságnak tulaj­
donítja és a tanút megesketi. 
Szünet után

több lényegtelen tanúvallomás 
hangzik el.

Lévai Rudolf dr. ügyvéd el­
mondja, hogy 1918. október 31-én 
fentjárt nála Gärtner és elmond­
ta. hogy délelőtt az ügyészségen 
volt, ahol botrányt csapott, mert 
ügyét nem akarták elintézni. In­
nen kiment Tisza lakására és 
előadta ügyét Tiszának, aki meg­
ígérte neki pártfogását és erre 
keze! csókolt Tiszának. A dolog­
ról Gärtner nem adott összeíüg-

I jEGUJ a B B A KJ EGY/E K
az Ära my-BE ka 
divatházban
legújabban érkezett árukról : 
l a. sifon és vászon . . . 45 K-tól
Legjobb zellerek...........50 K-tól
Kanavász és oxford. . . . 50 K-tól 
Kartonok minden sziliben 15 K-tól 
Fehér és színes grenadin 00 K-tól 
Selymek 100 c. széles . . 190 K-tól
Mintázott opál................... 65 K-tól
Női szövetek.................... 100 K-tól
Gyapjú férfi szövetek . . . 250 K-tól
Ruhavásznak....................75 K-tól
Harisnyák minden színben 48 K-tól 
Férfi ingek...................... 200 K-tól

Fnraörunákat rendelésre kiszilnat !

Arra az igen fontos és sportéle­
tünkre messze kiható vasárnapi vivő- 
akadémiára már minden előkészület 
megtétetett. A rendező MOVE Deb­
receni Sportegyesület fáradságot nem 
ismerő vivószakosztálya most már 
csak a Budapestről hozzánk lejövő vi­
lághírű vivinkat várja. Fogadtatásuk­
ról, elszállásolásukról a legnagyobb 
körültekintéssel gondoskodtak. Gon­
doskodtak különösen azért oly nagy 
figyelemmel, mert ez az első alka­
lom, hogy Debrecen az olympiai ver­
senyeken a magyar nemzetnek olyan 
sok dicsőséget szerzett világhírű ví­
vóinkat vendégének mondhatja.

Azok jönnek le hozzánk, akiket az 
egész világ ismer és akiket minden 
ország öi ömmel fogadna vendégei­
nek. Ismerik őket a világversenyek 
izgalmas küzdelmeiből; ismerik őket 
és látták, amikor az egész világ ví­
vóival való dicsőséget hozó küzdel­
mek után ott állottak babérral öve­
zettel!. arcukon a Hazának szerzett 
dicsőség fölött érzett meghatottság­
gal. Azok jönnek le hozzánk a vívás 
művészetének tovább fejlesztésére, a 
kiknek elsősorban köszönhetjük, hogy 
évtizedek óta a világversenyek szent 
helyén, a Stadionban, piros-fehér-zöld 
színeket lobogtat a szél.

Láttuk őket, az egész világ látta, 
hogy amikor alig ismert, talán alig el­
ismert kicsiny nemzetük hírnevét be­
leírták a világtörténelem nagy köny­
vébe. nem az gyéül, önző megelége­
dettség, hanem a magyarokat olyan 
szépen jellemző, nemzeti büszkeség 
ragyogott az arcukon!

Hálás az egész világ nekik azért, 
hogy egészséges, uj irányt adtak a 
sportágak legnemesebbjének, hogy be­
mutatott tudásukkal gyönyörködtet­
ték.

Mennyivel inkább kell minekünk 
magyaroknak hálásaknak lennünk ve­
lük szemben! Mennyivel inkább kell 
minekünk megbecsülni, követni és 
szeretni őket! Ük a mi testvéreink, 
a mi büszkeségeink. Hálánkkal és sze­
retetteljes tiszteletünkkel kötelezzük 
őket továbbra is a munkára; de kö-
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telezzük magunkat is, hogy őket kö­
vetve nemzeti ügynek. Hazánkat mai 
szomorú helyzetéből ujjáteremtö nem­
zeti ügynek tudjuk a vívás tanulását, 
tanítását, fejlesztését.

Amikor felkérjük Debrecen sz. kir. 
város és Hajduvármegye illusztris ve­
zetőit. hogy erkölcsi támogatásukkal 
a fontos nemzetnevelő iigy mellé allva 
minket munkánkban segíteni szíves­
kedjenek, egyben kérjük ennek a leg- 
magyarabb városnak a közönségét, 
társadalmi különbség nélkül, hogy 
jöjjenek el 29-én délután 4 órakor 
oda arra az ünnepre; jöjjenek és hoz­
zák magukkal fiaikat, leányaikat a 
jövő nemzedéket. Lássa a fiatalság 
szemtől-szcmben nemzeti büszkesé­
géit és tanuljon, gyönyörködjék, hogy 
majd a jövőben is acélosizinu magyar 
karok vezessék győzelemre a magyar 
dicsőségtől és világon aratott győ­
zelemtől tündöklő magyar kardot!
. I mniimt--------r..............^<-»cxa4*

Tőzsdei magánforgaieis
Budapest, május 28. A mai 

tőzsdei magánforgalomban az a 
hir terjedt el, hogy a zürichi 
megnyitás 235 árfolyamon érke­
zett, amire az értékpiacon es a 
valutapiacon nagy szilárdulás mu­
tatkozott. Az értékpiacon min­
denre csak pénz volt és el.idni 
senkisem akart. Magyar hi'ci 1740, 
Urikányi 3800, Brassói 2050. Mii- 
trágya >,100, Rima 2550 árfolya­
mon fordult elő.

A valutapiacon a dollár 235 - 
255, márka 3.97-—410, lei 3.98 
4.15, dinár 7 20-7.40, sokol 3.75- 
3.90, Napoleon 820-880 árfolya­
mon köttetett.

A kifizetések piacán Rács 
44.60-46, Prága 3.75-3 90, Berlin 
4-4.15, Zágráb 1.87 és fél—1.95 
árfolyamot jegyzett.

Zürichi devizák :
Zürich, május 28. (Megnyitás). 

Budapest 2.35, Bées 1 37 és fel, 
Oszlr. bélyegzett 1.02, Berlin 9.06, 
New York 569, Milano 30, Prága 
8.17 és fél, Zágráb 4.40, Bukarest 
9.45, Varsó 0.55.

Zürich, május 28. (Zári.). Berlin 
9.10, Hollandia 197 60, New York 
569, London 22.13. Páris 47.35, 
Milano 30.10, Prága 8 20, Buda­
pest 2 30, Zágráb 4.40, Bukarest 
9.40, Becs 1.3*.
■ > —m iimimnriwiwm r i -1------------

Fújizhi adót lizatőii 
figyelmébe

A munkatorlódás elkerülése, 
céljából a május hóban beszedett 
fényüzési adónak az Állampénz­
tárba leendő beszállítására nézve 
a debreceni m. kir. Állampénztár 
a következő határnapokat állapí­
totta meg. 4 én a fényüzési válla­
latoknak minősített összes kávé­
házak, cukrászdák, éltermek, tej­
csarnokok valamint a különleges 
fényüzési vállalatoknak minősí­
tett orfeumok és kabarék.

6 án A B C D betűk
7- én E F
8- án G H I J „
9- én K L „

10 én M N O P „
11-én R S
13-án T U V 1 betűkkel 

kezdődő általános fényüzési cik­
kekkel foglalkozók fizethetik be 
a fényüzési adót. Az elmaradot­
tak szintén 13 án fizetnek, azon­
ban elmaradásukat igazolni tar­
toznak. Felhivatnak az adózók, 
hogy e határnapokhoz saját ér­
dekükben szigorúan alkalmaz­
kodjanak, mert egy rendbontó 
az egész sorrendet megzavarja és 
azon célt, hogy a hosszas vára­
kozásokat meggátoljuk — lehe­
tetlenné leszi. — Az, ki a záros 
határnap után szállítja adóját, a 
törvény 1*4. §-a szerint még 50 
százalékos adópótlékot tartozik 
fizetni.

M. Klv. Állampénztár

11 bajorok végrehajtják a lefegyverzést
Angol csapatok Felső-Sziléziában

A sertéstermékekre vonatkozó 
rész május 31-cu, a marhahús-

München, máj. 28. A „Bay­
rische Staatszeitung“-a lap élén 
közli, hogy a bajor nemzetvé­
delmi őrségek lefegyverezúse és 
feloszlatása körül teljes a meg­
egyezés a kormány és a pártok 
között és nem igaz az, hogy a 
nemzetőrségek vezetősége ne- 
hézsókeket támaszt. Dr. Esche- 
ricli országos nemzetőrség! pa­
rancsnok a legünnepélyesebb 
tormában biztosította Kahr mi­
niszterelnököt. hogy a kormány 
rendelkezéseit, bármilyenek le 
gyének is azok. a és a rendel­
kezése alatt álló csapatok feltét­
lenül végre fogják hajtani. 

Boroszló. mái. 28. A Felsőszi­
léziába rendelt angol zászlóaljak 
első csapatai a parancsnokkal 
együtt Opelnbe érkeztek. Az an­
gol parancsnok Hatzfeld herceg 
egykori kastélyában. Hal'den- 
doríban szállt meg.

Boroszló, má i. 28. Minthogy 
a legközelebbi napokban a szö­
vetséges csapatok is beleavat­
koznak a harcokba, a felkelők 
most azon igyekeznek, hogy az 
eddig megszállt területeken túl 
clőuyomuljanak. Varsóból érke­
zett hírek szerint K o r f a n t i 
tegnap értesítette a szövetség­
közi bizottságot Opelnben, hogy

ii zöldség és gpmä c$pc 
számozása

Hogy a piacon minden ano­
mália megszűnjék, az árvizsgáló- j 
bizottság a következő intézkedé­
seket teszi, illetve az alábbiakat 
rendeli el :

1. A Rákóczi utcai termelői 
zöldségpiacon és az Egyház-téri 
termelői és viszontelárusisói . 
együttes piacon, az előbbinél két, 1 
ez* utóbbinál egy mérleget állít 
föl, továbbá a Rákóczi-uicai és
a Csapó-utcai piacok bejáratánál ; 
cgy-egy nagy táblát áliit föl, 
amelyekre a bizottság kiküldöttje j 
naponként a reggeli órákban a i 
piacra került minden egyes cikk­
nek árát fölirja. A gyümölcs­
piacon egyelőre nem óllittatik fel 
tábla, csak akkor, ha annak 
szüksége merülne fel.

2. A mérlegek és ártáblák ke­
zelését állandóan egy-egy ható­
sági közeg teljesiti, aki reggel 
gondoskodik azok kihelyezéséről 
és a piac végeztével azoknak 
elhelyezéséről.

3. a Csapó-utcai viszonteláru­
sitók piacára és az Egyház téri 
viszonteladók piacára külön ha­
tósági mérlegek nem tételnek, 
elrendeltetik azonban, hogy min­
den egyes viszontelárusitó tartson 
mérleget és az eladott cikket min­
den esetben a vevő előtt lemérve 
szolgáltassa ki.

Úgy a termelői, mint a viszont 
elárusítói piacon a fogyasztói árak 
azonosak, tehát a táblákon is 
ugyanegy árak lesznek kiírva. A 
viszontelárusitók az ő hasznához 
úgy jut hozzá, hogy a termelőtől 
nagyban vásárolván, a cikkeket 
olcsóbban kapja.

4. Ha a vásárló közönség a 
leniért súlyban kételkedne, akkor 
módjában van a hatósági mérle­
gen a valóságos súlyt megálla- 
pittalni s ahhoz képest követelni 
a kívánt mennyiségre való kiegé­
szítést.

Általánosságban kötelezővé té­
tetik a sulyszerinti kimérés a 
burgonya, zöldbab, szárazbab, 
zöldborsó, paradicsom, tök, pa­
raj, ugorka. sóska, káposzta, ka- 
larábé, kelkáposzta, hagyma, fok­
hagyma, zeller, idősebb sárga-

haitandó a lengyel felkelők által 
megszállott területek közigaz­
gatását átengedni az entente- 
hatalmaknak.
Dollárban fizetnek a németek

Berlin, mái. 28. A német kor­
mány I milliárd aranvmárkányi 
tartozásának első 125 millió 
aranymárkás részletét különféle 
külföldi devizák formájában 
ajánlotta fel. A jóvátételi bízót 1 
ság dollárt választotta fizetési 
eszközül. A kicserélés megtör­
tént. a dollárban számítolt 125 
millió aranvmárkái hiánytalanul 
átutalták a newyorki Féderal 
Reserve Banknak.

Román-szerb katonai egyez­
mény

Zürich, mái. 28. A ..Gazette 
de Lausanne“ jelentése szerint 
lake Jonescu Románia _ és 
Jugoszlávia között egyezmény 
megkötését proponálta Belgrád­
ira», amely katonai jellegű és 
hasonló volna ahhoz, amelyet 
Csehszlovákia és Szerbia kö­
tött. A szerb kormány egy ma­
gvar vagy bolgár támadás lehe­
tőségére kedvezően fogadta a 
tervet.

tífffjeaexaem
répa és petrezselyem, valamint 
az összes gyümölcsféléknél. Cso­
mószámra értékesíthető a fiatal 
zöldség, fiatal hagyma, fiatal 
vetek, metélő saláta, galambbegy
saláta, slb. ..................

A csomószámra értékesíthető 
cikkeknél a táblára az is ki fog 
Íratni, hogy kb. milyen súlyúnak 
kell lenni. A vásárló közönség­
nek tehát módjában vau a viszont- 
elárusitói piacon már magától az 
eladótól is követelni a csomó- 
számra megvett árunak lemeré- 
sét, a termelői piacon pedig a 
hatósági közegtől.

5. El lek in Ize attól, hogy a ha­
tósági táblákon ki lesznek Írva 
az árak, a viszontelárusitók kö­
telesek az általuk forgalom ha­
bozott minden egyes cikk árát 
bódéjukban kifüggeszteni vagy 
kosaruk tetején tartani.

6. A literszámra való kimérés 
teljesen beszüntetendő.

7. A fenti rendelkezések szigorú 
betartása kötelezővé tétetik, mert 
akár maga az ártullépés esete, 
akár a csomószámra való kimé­
rés esetén az előirt súlynál keve­
sebb mennyiségnek kiszolgálta 
tása akár a mérlegeknek be nem 
tartása, ami a közönség jogosu­
latlan kihasználásával jár, az 
uzsoratörvény büntető rendelke­
zéseibe ütközik.

A fogyszló közönség sajál érde­
kében jár el, ha vásárlásainál a 
3 hatósági mérleget igénybe véve 
az eladókat a tisztességes keres­
kedelmi érzésre, oktatja, vissza­
élés esetén pedig az oU lévő 
rendőrközeg bármelyikénél nyom­
ban feljelentést lesz.

8. A táblára kiirt árak maxi­
mális ár joghatályával bírnak.

Ezen rendelkezés 1921 junius 
hó 1-én lép életbe.

Debrecn, 1921 május hó 28.
Aruizsgáló bizottság.

Husnemüek árának ujahh 
megállapítása

I. Sertésfélék: 1. karaj 54 K, 2. 
comb 52 IC, 8. borda 50 IC, 4. 
egyébb bus 48 K, 5. tej, köröm 
20 IC, 6. háj 66 IC, 7. friss sza­
lonna 56 IC, 8. zsír 70 korona. — 
II. Marhahnsfélék: 1. Marhahús
30 IC, 2. borjúhús 36 K, 3. nővén- 
dékhus 28 K, 4. máj, tüdő 16 IC.
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félékre vonatkozó vész junius 1 én 
lép életbe.

Ezen árszabály kifüggesztendő. 
Debrecen, 1921. május hó 26,

Arvizsgáló bizottság.

Borbélymesterek 
figyelmébe

Arról győződöll meg az árvizs­
gáló bizottság, hogy a borbély- 
mesterek legnagyobb része még 
mindig azon árakat veszi köve­
telésbe, amelyek mindennemű 
cikkek legmagasabb ára idején 
indokoltan lelszámithatók voltak, 
most azonban egyáltalában nem 
indokoltak. Fölhívja a bizottság 
a borbély mestereket, hogy árjegy­
zékeiket két példányban folyó hó 
31 éig bezárólag a bizottsághoz 
nyújtsak be és oly árakat tüntes­
senek fel, amelyek elfogadhatók, 
mert indokolatlanul magas árak 
követelésbevélcle esetén a bizott­
ság maximális árszabályt log ki­
bocsátani.

Debrecen, 1921 május hó 28.
Arvizgáló bizottság.

A kávéházi cikkek ára
Minthogy a f. hó 22 én kibo­

csátott árszabály magyarázatát 
illetőleg a kávésoknál kétely me­
rüli fel, a bizottság kimondja, 
hogy azon árszabály minden ká­
véházra és a napnak bármelyik 
szakára egyformán kötelező, te­
kintet nélkül arra, hogy egyik 
vagy másik kávéház luxus hely e 
vagy sem és hogy mely időtől 
kell luxus adót fizetni. A hivat­
kozott árszabály a következő:

I. Feketekávé, a) Szemeskávé­
ból legkevesebb 1 dl. 1.50 IC. b) 
Hadikávéból umf. IC —.60. II. 
Knpuciner. a) Friss tejből és sze­
meskávéból készüli lékeiéből leg­
kevesebb 1 dl. IC 1.50. 111. Fejes 
kávé friss tejből, a) Szemeskávé­
ból készült fekete hozzáadásával 
legkevesebb 2 dl. IC. 3. IV. Kocka­
cukor (vagy kristály cukor), a) 
Kockánként" (vagy 5.5—6 gr.) 3 
kockáig IC —.70.

Ezen árszabály a lapokból ki- 
vágangó és az 1920. évi november 
25-i lapokból már kivágott és ki­
függesztve lévő árszabályhoz hoz­
záfűzendő. Ezen árszabály a gaz­
dasági akadémia élelmezését el­
látó Varga László vendéglőst is 
kötelezi. Hatályba lép 1921. évi 
május hó 29-én.

Debrecen, 1921. május hó 28.
Arvizsgáló bizottság.

— Hatósági bizonyítványok 
a román károkról. A vonat­
kozó kormányrendelet alapján s 
a m. kir. központi statisztikai 
hivatal utasilása szerint a múlt 
év első felében a városi adóhi­
vatal az érdekelt felek bejelentése 
alapján a megszálló román csa­
patok által okozott kártételekről 
felvételt készített. E kárjegyzék 
hivatalos másolata a m. kir. köz­
ponti statisztikai hivataltól visz- 
szaérkezvén, annak adatairól a 
városi tanács közélelmezési ügy­
osztálya az érdekelt felek kérel­
mére hatósági bizonyítványt állít 
ki. E hatósági bizonyítvány öt 
koronás bélyeggel ellátott szabály­
szerű beadványban kell kérni s 
ezt a városi lisztirodában (Csapó­
utca 15.) kell benyújtani. A ké­
relem benyújtásakor a kért ha­
tósági bizonyítvány bélyegilleté­
kére tiz koronát, a bizonyítvány 
kiállításának dija címén tiz ko­
ronát, összesen busz koronát kell 
mellékelni. A hatósági bizonyít­
ványok kiállítása és kiadása má­
jus 31-én kezdődik. Debrecen, 
1921 május 28. Zöld s. k. tb. ta­
nácsnok.

— Az uj lakásrendelet ma- 
I gyavázatokkal ellátva besze­

rezhető a Hegedűs és Sán­
dor rt. könyvkereskedésében.

! Debrecen, Plnc-ti. 34 sz.

\
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A hadmytíreségadó revíziójának Ugye 
a kereskedelmi és ipái kamarait eiőit
Az országos értekezlet 

érdok« Itségc
Rendkívül nagyfontosságu ér­

tekezletet tartottak az elmúlt hé­
ten Budapesten az ország keres­
kedelmi és iparkamarái, vala­
mint a kereskedelem és ipar or­
szágos érdekképviseletei. Az ér­
tekezlet a gazdasági helyzettel 
és a kereskedelem és iparnak a 
helyzet által indokolt, a pénz­
ügyi és kereskedelmi kormány 
elé terjesztendő kívánságaival 
foglalkozott. A kereskedelmi mi­
niszterhez intézett fel terjesztés­
ben kéri az értekezlet a szabad­
forgalom visszaállítását elsősor­
ban azt, hogy a régi kipróbált 
megbízható kereskedelem a gaz­
dasági életben ismét azt a he­
lyet foglalhassa el, melyet a 
múltban betöltőt,. Ez éti kori,, 
hogy mindazon kedvezmények és 
korlátozások, melyek a kereskedő 
lemben a háború alatt es az utána 
következő első időkben talán in­
dokoltak lehettek, ma a legális 
Kereskedelem érdekében sziintet- 
ívssenek meg.

A közszáddások ügyének meg­
ölelő revízió alá vételét kívánja 
az értekezlet, úgy hogy a köz- 
szállitások nyilvános pályázat 
utján fedeztessenek. Szükséges­
nek tartja a közmunkák minél 
szélesebb körben való elkezdését, 
mely a gazdasági gépezet holt­
pontra jutott kerekén hatalma­
sat lendíthet. Sürgette az érte­
kezlet a_ külföldi államokkal a 
gazdasági szerződésen megköté­
sét, mert ez gazdasági életünk 
egyik legéletbevágóbb érdeke. 
Szükségesnek tartotta az érte­
kezlet u kiviteli tilalmak lehető 
széleskörű enyhítését és különö­
sen a kiviteli tilalmak lehető szé­
leskörű enyhít ősét cs különösen 
a kiviteli illetékek eltörlését. A 
magyar ipar érdekében a vám- 
lelpénzeknek az arany paritás 
alapján való rendezését kívánta.

A _ pénzügyminiszterhez inté­
zett felterjesztésben az értekez­
let az aktuális adózási kérdések- 
ben kérte a kereskedelmi és ipari 
érdekeltség sérelmeinek orvoslá­
sát. Az előterjesztett határozati 
javaslathoz hozzá szólva Hadó 
Rezső dr. debreceni kamarai fő­
titkár ismertette a haátnyereség- 
adó országos revíziója érdeké­
ben Debrecenben megindítóit ak­
ciót különösen kiemelte, hogy ezt 
az akciót a kereskedők, iparo­
sok^ és gazdák együttes gyűlése 
határozta _ el és a hadinyereség- 
ado „kivetések aranyta.ansága ál­
tal tenyegető végzetes súlyos­
ak11 következmények elhárítása 
érdekében a három gazdasági 
taktor vállvetve fog dolgozni az 
akció sikeréért. Indítványozta, 
hogy az országos értekezlet 
mondja ki, hogy felterjesztésé­
ben szintén kéri a pénzügymi­
nisztert a hadinyereségadó or­
szágos revíziójának elrendelésére 

U8V, hogy a revízió 
3z érdekeltségek képviseleteinek 
bevonásával történjék.

Indítványozta továbbá, hogy 
Kérje az értekezlet a pénzügymi- 

megfelelő intézkedés 
megtételére, hogy az adókivetési 

mindenkor és niht 
teUesenN^ J‘elyi Monyokat 
végezik ' UZÜKVi közeKck 

Az országos értekezlet ez in­
dítványokat egyhangú helyeslés-

csatlakozolt a debreceni 
k akciójához

sei iogadia s a pénzügyminisz­
terhez intézett felterjesztésébe 
foglalta. Kérte az értekezlet az 
L92U-ik évi XXlil-ik törvénycikk 
revízióját, s ezzel a kereseti 
duóknak, különösen pedig a ill. 
osztályú kereseti adónak ed öt 'lé­
sét, .minthogy a kereseti adok a 
forgalmi adó behozatala révén 
létjogosultságukat elvesztették, a 
IV. osztályú kereseti adó pedig 
az általános jövedelmi adóba ol­
vasztandó be.

Ezen nagyszabású adóreform 
végrehajtása előtt is szükséges­
nek tartja az értekezlet, hogy bi­
zonyos enyhítések törvényhozási 
utón történjenek. Így a korona 
vásárié) er éjének emel kenésével 
arányosan az egyenes adok kul­
csainak cs tételeinek mérséklését 
kéri. Enyhítést kér a jövedelem­
adó tételeinél. Kérte, hogy az 
üzem folytatásához szükséges 
gépek beszerzésére fordított ösz- 
szegek a jövedelem adó napból 
levonhatók legyenek, ezt különö­
sen „a román rekviráiások indo­
kolják. Kérte az értekezlet, hogy 
a tisztviselő és munkásház.;., épí­
tésére szánt összegek levonhatók 
tégy ének, két te továbbá az adó- 
behajtási és végrehatási illeté­
kek százalékának mérséklését.

Felterjesztésében kívánta az 
értekezlet, hogy a kereskedelmi 
és iparkamarák ne csak a szék­
helyeiken működő, hanem a ke­
rületükben alakított valamennyi 
adófelszótumldsi bizottságba küld 
hessenek hi tagokat. Kívánja az 
értekezlet a pénzíeiiiíbéiyegzés 
alkalmával adott pénztári elis- 
inervcnyeknek a kisebb cxisten- 
ciáx adófizetéseinél az eredeti tu­
lajdonostól teljes névértékben le­
endő elfogadását. A külföldi tar­
tozások „az adóalapból a mai ár­
folyam értekben legyenek levon­
hatok.

Az eddig engedélyezett fizetési 
halasztásoknak a kiterjesztését 
szintén kérte az értekezlet. Ezen­
kívül kérte, hogy az adókivetési 
ügyekben köteíeztessenek a pénz- 
ugy1 hatóságok a felek részére 
teljes felvilágosítás adására

jí.-Jic .. .y)

fl tímciiüi soiiato 
hözIgh'tdÉsi íBndjB
Érvényes június 1 tői

Junius 1-től kezdve Debrecenbe 
a következő személyszállító vo­
nalok érkeznek és Debrecenből a 
Következő vonatok indulnak'

Érkezik:
mm14' s,z'..,vonat d- e. 4 órakor 
duda pestről naponta.
A sz.' vonat d. c. 6-59 óra- 
kor Xi^ylctnrol naponta.

1/1-3. sz. vonat d. e. 7 05 órakor 
Nyíregyházáról, naponta 

4j2,S. sz v.„.,l d. c. 718 óia- 
naponta.

... sz; ynnat d. V. 7-,'iO érckor
’ *i veíum*ro‘ "aP0Idn-
ej/,..: sz- xo,!iu d. e. 7 4o , .
' °! _ uspokladányból na pont». 
7-J-) SZ' EMnal (gyors) d. e 
. . l,™?or Nymegy ha zárót kedd,

( sütni Iok, szombat.
1821. sz. vonal d. c. 11 58 óra- 

kő: Nyirabranyból vasárnap ki­
vételével naponta.

1711. sz. vonat d. u. 12 38 ói ... 
kor Szerencsről naponta.

1712. sz vonat d. u. 2 05 ón;. - 
kor Budapestről n.tp > u

1 4525. sz. vonat d. u. 656 óra- |
i kor Nagykerekiből naponta.

1702. sz. vonat (gyors) d. u. 
803 órakor Budapestről hétfő, 
szerda, péntek.

4425. sz. vonat d. u. 9 46 óra­
kor Tiszalökről vasárnap kivételé­
vel naponta.

1713. sz. vonat d. u. UTÓ óra­
kor Szerencsről naponta.

Indul:
1714. sz. vonat d. e. 4 36 óra­

kor Szerencsre naponta.
4424. sz. vonat d. e. 4 44 óra­

kor Tiszalőkre vasárnap kivételé­
vel naponta.

1822. sz. vonat d. e. 6 órakor 
Nyirábrányra vasárnap kivételé­
vel naponta.

1701. sz. vonat (gyors) d. e. 7-55 
órakor Budapestre kedd, csütör­
tök, szombat.

4524. sz. vonat d. e. 820 óra­
kor Nagykerekibe naponta.

1711. sz. vonat d. u. 1-20 óra­
kor Budapestre naponta.

4624. sz. vonat d. u. 223 óra­
kor Nagyiétára naponta.

1712. sz. vonat d. u. 2 36 óra­
kor Szerencsre naponta.

4426. sz. vonat d. u. 2 55 óra­
kor Tiszalőkre naponta.

4226. sz. vonat d. u. 4'20 óra­
kor Tiszafüredre naponta.

1770. sz. vonat d. u. 5 30 óra- 
kor Nyiregyházara naponta.

1767. sz. vonat d. u. 550 óra­
kor Püspökladányra naponta.

1702. sz. vonat (gyors) d. u.
8 15 órakor Nyíregyházára hétfő, 
szerda, pénteki

1713. sz. vonat d. u. 11 40 óra­
kor Budapestre naponta.

— Vasárnapi istentisztele­
tek a ref. templomokban: 
a Nagytemplomban d. e. 10 ó. 
prédikál Gábor András s.-lelkész, 
d. u. 5 ó. Ivonrád Zoltán li. lel­
kész, a Kisleinplomban d. e. 9 ó. 
prédikál Konrád Zoltán h. lelkész, 
cl. e. 9 ó. Varga Ferenc s.-lelkész, 
cl. u. 3 ó. gyermekisteníiszleletel 
tart Gencsy Béla s.-lelkész, a 
Kossuth utcai templomban d. e.
10 ó. prédikál Szele György lel­
kész, d. u. 3 ó. gyermekistentisz­
teletet tart Uray Sándor lelkész,
d. u. 5 ó. prédikál dr. Lencz 
Géza egyetemi tanár, az Árpád- 
téri templomban d. e. 10 órakor 
prédikál Könyves Tóth Kálmán 
lelkész, d. u. 3 ó. gyermekisten- 
tisztelelel tart Könyves Tóth Kál­
mán lelkész, d. u. 5 ó. prédikál 
Kiss Andor s.-lelkész, az ispotály! 
templomban d. e. 10 ó. prédikál 
Kiss Andor s.-lelkész, d. u. 3 ó. 
gyermekisteníiszleletel tart Kal­
mar Dániel s.-lelkész, a homok­
kerti imaházban d. e. 10 ó. pré­
dikál Nagy István vallástanitolel- 
kész, a szegényházban d. e. 10 
ó. prédikál Kalmár Dániel s.-lel- 
kész.

Vasárnapi iskolák n szokott 
helyen és időben. A Konfirmált 
Leányok Szövetsége összejövete­
lén d. u felnégy o. bibliamagya­
rázatot tart Nagy István vallás- 
tanitó lelkész.

Az evangélikus templomban d
e. 10 ó. prédikál Uray Sándor 
rel. lelkész.

— A Csőkenai-kör az. or­
szágos Apponyi ünnepen, az

országos Apponyi.ünnepélyen a 
Csokonai-kört P,:p Károly alel- 
nök képviselte. A kör üdvözlő 
iratot is intézett az ünncpelthez.

Doktorrá avatás. A deb­
receni in. kir. Tisza István tudo­
mányegyetem tanácsa ma délelőtt
11 órakor Jeszkó Ernő jogszigorlót 
ez államtudományok dokntorává 
avatta,

Eljegyzés. Kolozs Lajos fő- 
reálisk. tanár sógornőjét, Diamant 
Jolánkát Pécsről eljegy, zte Káktor j 
oltán banktisztviselő Bpeströl.

— hitszónoklat. Szinliltig meg­
telt a Deák Ferenc-utcai izraelita 
templom a ma délelőtti istentisz­
telet alkalmából arra a hírre, 
hogy dr Krausz József dicsőszent 
marton! főrabbi hitszónoklatot 
tart. A nagy várakozás, amely 
elé a Invek a vendég hitszónok 
beszéde elé tekintettek, nem is 
bizonyult hiábavalónak. Tőről 
metszett mayyarsággal, a nagy 
templomot betöltő, csengő han­
gon beszélt Krausz dr. főrabbi 
az általános emberszeretetről, a 
testvéri szeretetről, amelynek azt 
az egyedül helyes értelmezését 
adta, hogy a testvérek, ha elsza­
kadtak egymástól, támogatni 
kell, nemcsak anyagi, hanem er­
kölcsi segítésben is kell részesí­
teni, hogy a közös szent eszmé­
nyek szolgálatában megmarad­
janak és lelkesedéssel fogadták 
a nagyszerű szónoklatot, a ven­
dég főrabbi tanításából erőt me­
rítettek a magyar integritás esz­
ménye melletti kitartásban.

— Házasság. Fodor Gábor és 
Markbreil Böske f. hó 26 án Bu­
dapesten házasságot kötöttek.

Felszabadult a szőilő, 
gyümölcs és bor kivitele. A 
ioldmiveléiügyi miniszter május 
!9 iki kormányrendelet alapján a 
fris szőlő, fris cs elkészített gyű- 
mölcs, a fris és elkészített loze 
lék, (burgonya, cukorrépa és tu 
kannányrépa kivételével),továbbá 
a bor és pezsgőből1 kivitelét to­
vábbi intézkedésig külön kérelem 
nélkül engedélyezte, ezen áruk te 
hát a vámkülföldre külön enge 
dély nélkül kivehetők.

— Az uj magyar vámtarifa. 
Ezúton is közli érdekeltségével n 
kereskedelmi és iparkamara, 
hogy uz uj magyar vámtarifa 
szövegezésének előmunkálataihoz 
tudvalevőleg hozzákezdett már a 
kereskedelmi minisztérium s a 
külömböző szaktestületek mát 
gyűjtik tagjaik kívánságait. Szá­
mos, főként vidéki magyar vál­
lalat, iparág azonban — különö­
sen a kézműipar köréből — nincs 
állandó érintkezésben ilyen szak- 
testületekkel, holott kívánatos, 
hogy az uj tarifa is tökéletesen 
alkalmazkodjék a különleges ma­
gyar viszonyokhoz. Ezért ezúton 
is felhívjuk'az érdekellek figyel­
mét arra, hogy az uj magyar 
vámtarifára vonatkozó megjegy­
zéseiket, kívánságaikat esetleg uj 
iparágak bevezetésére vonatkozó 
terveiket is közvetlenül vagy 
szakmabeli egyesületük utján 
írásban vagy szóval minél előbb 
közöljék a Magyar Vámpolitikai 
Központ (Budapest, V. Alkotmány- 
utca 8. telefon ;35—23.) irodá­
jával.

— Karddal levágott egy 
veszett kutyát. Az államrcnd- 
őrség ma délelőtt telefonon jelen­
tést kapott, hogy a Csapókertben 
egy veszett kutya megharapta 
Tóth Márton lovasrendőrellenört.
A jelentés ebben a formájában 
nem bizonyult valónak, a Csapó­
kertben garázdálkodott ugyan egy 
veszett kutya, de mielőtt valaki­
ben kárt ‘lehetett volna, Tóth 
Márton ellenőr kardjával levágta 
A rendőrség mindazonáltal orvo­
silag megvizsgáltatja a derék 
rendőrelleuőrt.

— A még haza nem tért 
hadifoglyok összeírása, a ka­
tonai ügyosztály közli : A m. kir. 
honvédelmi miniszter ur 56312— 
1921. számú rendeletével elren­
delte. hogy mindazon hadifoglyok, 
akik 1918*. év, vagy az ezutáni 
években hozzátartozóiknak levelet 
ittak, vagy egyébként magukról 
életjelt adtak, és mindeddig haza 
nem térlek, összeiiassanak. Fel- 
hivalnak tetiát az ily hadifoglyok 
hozzátartozói, hogy az összeírás 
eszközlése végett a katonai és il-



V" V
x

.-A, 3 -

1881. május 89. OEBRECZKNl FÜGGETLEN UJSAti

letőségi ügyosztálynál (Városháza, 
félemelet 13. számú szoba) f. hó 
80-tól június hó R-ig jelentkez­
zenek.

— Férft, nót ruhákat majdnem 
fel* árakon lest, tisztit Lengyel, 
Csapó OH.

— Bádogon munkák Fülápnél 
Csapó-utca 3. Telefon 917.

— Rubin Farkas szvegye divat­
áru üzletében mólven leszállított árak: 
•lousok, pongyolák, gyermek ruhák, 
harisnyák, férfi-zoknik és pipere 
szappanokban.

— FRANK SÁNDOR nftl di­
vat cégnél Piac-utca *2. Ruhn- 
vflsznak, zellrek, kartonok, l>a- 
tlsztok, (jrenadlnek, selymek és 
szövetek már rendkívüli olcsó 
árban lesznek árusítva.

~ Slpkovhs Béla ii ve/miiipari 
vállalata Szív-utca 15. Telefon 356. 
Tükröket gyárt, üveget csiszol, ócska 
tökréket újjá fo besoroz.

■— Vászenclpőlelsfirösznek elsn- 
re«dil anyag, melltartók, leihebenek 
legolcsóbban Goldsteie Karolinánál 
Miklos-u. 5.

Marpltlürdfi rés zvén y társ a- 
sftu nyári szabad uszodája meg 
nyílt. Előnyös idény- és havi bérle- i 
Jelt válthatók. Bujdosó Mihály köz- ' 
kedvelt okleveles úszómester *ev- ! 
érkezett. Tandíj egész idényre 75 i 
korona. J

— Fogtechnikai műterem és 1 
laboratórium József kir. herceg-utca 
6 sz. alatt.
, ~ Mérsékelt árakban minden 
igényt kielégítő fényképek készülnek 
ourg Izsó »Adria« műtermében Szent 
Anna 5.

— Dreher Antal serfőzdéi r.-t 
évek óla bevált kitűnő minőségű 
»lijíccislor« valódi maláta tápsőre, 
kapható Aroa Miksa sörnagvkeres 
kedesében Debrecen, Kishegyesi-ut 
lo. rvlcfon 13. szám.

e Az érzés, a inti vész ér­
zék és az istenadta hang legbc- 
rsesehh prodnktorai voltak a 
Szekeiyhidy dr. számai. A közön- 

,a ^el*<PS tapsaival ujal'h és 
uiahh ráadásra kénvszeritette 
Szekeiyhidy Ferencet.

Nagy és megérdemel sikert 
aratott három zongoraszámával 
a Debrecenben már rég előnvö- 

ismert Kahm, Kálmán dr 
Nagyszerű technikája, kifejező 
készsége és biztos érzéke tanús­
kodnak ennek az értékes tehet­
ségnek nagyszerű fejlődéséről. 
Mindhárom zongoraszámot me- 
ics és hosszantartó tapsok kö­
vették.

Minden menekült-bélyeg
»melyet megveszel egy
könnycseppet szárit lel

ÍSEtk
Oisssé ár*@Ecf

eshmshmbn

iác p fii

A színházi Iroda jelentése
Vasárnap <L „. Gül haha, este 

pedig A arázskeringő n egv.
Hétfőn A) bérletben A Postás 

fin és a buga megy.
Hétfőtől. f$0 tói kezdve az 

előadások 8 órakor kezdőd­
nek.

n of divatáru li áz á b a n, 
Piac utca 05. sz., Szent- 
Atma utcával szemben.

Zegfiirßli
Chiffon és nészcn 
CrenadiB 120 szí les

37 K iöl 
40 m 
n K-oíi 
70 0-iól

Hmsip 20 K-|él
ZsEhkeiidö 2ü o-táj
Pong\«Iák divat szí­
nekben 425 koronától

SZÍNHÁZ.

Kain; Kitóo dr.

A kisgazdapárt országos uagy- 
eytilésc Rudnrcsteu filmen bem'u 
tatja hétfőn az Uránia és Apolló 

A nevető ember. Viktor Hugó 
regén ve ma utoljám nz Um mókán 
előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Da magái, a sárga ördög rnn 
utoljára az Apollóban 3. 5, 7 é • 9 
órakor.

Drótostól Lehár operettje filmen 
ma utoljára az Arany Bika moziban 
3, 5, 7 és 9 órakor.

Az ölet ösvénye Kalandor lörté- 
net 5 felvonásban, főszereplő Violet 
Marserenu és Ham mint doktor ame­
rikai hurleszk, hétfőn az Urániába* 

Meg nem ér lett asszony dráma 
5 felvonásban és Zigoio miát őrgróf 
amerikai burleszk liéifén ::z Apolló­
ban.

íí írakatalnkat me q- 
tekinteni kérjük !!

r,'i.■.■.-'ly-.jmv:; |

lleső ár=alcI

3 nap alatt 
fest és alakit

a „Turul“, Piac-u. 32.

SPORT.

Az Arany Bika dísztermében 
tegnap este egy csodálatosan 
szárnyaló, hajlékony és tökéletes 
hang iveit a fehér mennyezet 
felé és zengett át az óriá i Ür­
mön, mint valami tömör, meg­
fogható valóság: a szépség, az 
istenien szép megtestesülése. 
Medek Anna énekelt pénteken 
este az Arany Bika dísztermében 
és tulajdonképen ennél többet 
nem is kellene mondanunk, ha 
nem ittunk volna abból az isteni 
italból, amelyet Medek Anna a 
hang isteni adományából és a 
legmagasabb mértékű művészi 
interpretáló tehetségből készített 
és amellyel megbecsülhetetlen, 
csodálatos ajándékképpen meg­
kínálta hallgatóit. Az iláiiai 
„Teinps“ zenekritikusa varázslók­
nak nevezte az Itáliában hang­
verseny körű ton levő magyar 
Lekner-kvartett művészeit, Medek 
Annáról nem mondhatunk keve­
sebbet. Varázslat szállta meg a 
hangversenytermet, mikor Medek 
Anna éneke'lt, egy — fájdalom 
oly igen ritkannivésziélmény meg- 
találhatatlan varázslata. Hubay- 
Lányi- és Rékai dalokat, Puccini 
Toscája és Manonja áriáit énekelte. 
Medek Anna csodálatos tökéletes­
séggel és teljes tisztaságú, teljes 
hajlékonysága isteni hangján. 
Csokonai $A rózsabimbóhoz« dalát 
Lányi Viktor zenéjével énekelte 
és bár programjának gyöngy­
szemei között a választás szinte 
lehetetlen, talán ebben, Hubay 
»Könnyek« ében és a Manon- 
ári.iban szórta legpazarabban mű­
vészete kincseit. A közönség 
hosszú és lelkes tapsokkal üd­
vözölte Medek Annát.

Székelyhídi] Ferenc dr. Haydn 
Teremtése, a Lohengrin Grál el­
beszélésében adott kiváltképen 
igaz értékeket, noha a Zenski 
ária és Farkas Ödön, Tarnay, 
Lányi, Bródy dalai is felejthetet- 
1—ek 1------ - J ' • ■ - -

A vasárnapi mérkőzések 
A Diószegi-úti sporttelepen talál 
kozik vasárnap a két vasutas 
csapat: a DVSC és DMTK. A 
csütörtöki mérkőzéseken muta­
tott formák után a DVSC győ­
zelme valószínűbb, ámbár a 
DMTK jó védelme könnyen ega­
lizálhatja a DVSC csatársorát. 
Papírforma szerint 1—2 gólnrány- 
nvd a DVSC nak kell győznie. 
Előzőleg a DTE—NYTVE meccs 
fog lefolyni. Űrnapján a DTE 
négy tartalékkal is győzött a 
DMTK felett, ha most tilt csa­
pat!«! tud kiáltani, győzelme egé­
szen biztos. 3—4 : l es eredmény 
a legvalószínűbb.

Vivóakadémia Debrecen­
ben. Vasárnap délután 4 órakor 
rendezi a MOVE az «irány Bika 
szálló dísztermében vivóakadé- 
miáját. Olyinpiai vívók jönnek 
le ebből az alkalomból Debre­
cenbe s igy a verseny előre lát­
hatólag fényes sikerrel fog vég­
ződni. Budapest, Debrecen és a 
vidék legkiválóbb vivői vesznek 
részt a versenyen, u \y hogy 
ritkán látott érdekes, 1 zórakoz- 
taló, de amellett szép é„ nemes 
látványosságban lesz része Deb­
recen közönségének.

Fotballbiró a mellény- 
zsebben, játékszabályok és ma­
gyarázatok ára K 23 -. Kapható 
Hegédüs és Sav dór r. t. könyv­
kereskedésében, Piac-u. 34.

' cm- JMF- -M »

NYILTTÉR

Y 1--------------j ivi vj inv ív t-

lenek lesznek a debreceni közön-

Miután Klein Sándor kiválik a 
Klein és Rósenbergné cégből, fel­
kérem az érdekelteket, netáni köve­
teléseikkel 3 napon belül jelenthez 
zenek.

Spitz Sári,
mint a Klein és Rósenbergné 

cég beltagja,
Árpád-tér 18

* E rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget a Szerk.

mim

alosmester, l»lac 
Telel

Mindenféle a i* c b ő í% szépaég- 
bSbáf, m aj tolt, pattanás!, sze- 
inohsot és
hajsza.at lö L'i Éíí 8ÍÍÉFÍÍ
fiozmet!k;s intézettm
Szcchvnyi-uton 16. szám.

% teMteÉBhlEted I
* Régi nemes |i Aranyat, ♦ 
% Poicellánokat, í E z ü s i ő t, ♦
* antik : Platinát és ’ £ 
% T á r g y a k a t j hamis fogakat ♦ 
« Legmagasabb napi árban veszek ♦
* GrllscMerIjficzi-u.2 Inarksin^ra %

Bélyegző gyár
és vésőintézet
PAULO I.

leletens I3-6B
M é sr-le gképes
könyvelőt, ki a i érclszámolás-
baii jártassággal bír, június t-iki í 
belépéssel felveszünk. Pályázók j 
fizetési igényük es eddigi műkő- | 
désük megjelöléséve! — postán j 
küldjék be ajánlatukat: Hajdú- ; 
megyei Vasöntöde és Gép- j 
gyár, Újvárosi ut 5 sz. alá. »

Ha külföldre 
ulazlk, Idegen 
pénzszüknég- 
letét — Jegol- 
eeóbbnii sze­
rezheti be

RKOVITS
ha n l< i rod á|á ban, Piacz 
utca GB. szánt alatt, az. 
udvarban. Telefon 5-G5. |

796 >—©528/921 
II s'detmény.

A városi Tanács a város tulajdo­
nában levő 23 drb Írógép jéks'ban 
tartását verseny tárgyalás utján kí­
vánja biztosítani az 19ül évi de­
cember 31 ig terjedő időre. Felhivja 
ezért a helyben lakó irógépmüezeré- 
szeket és az ilyen munkákkal foglal­
kozókat. hogy a jókarbm tartá.i 
munkákra vonatkozólag zárt ajánla­
taikat a városi főjegyzői hivatalban 
(városház, amolrt 29. sz. ) f évi jú­
nius lo-ig beadhatják. Az ajánlati 
részletre Miételek ugyanott d. c 
8—2-ig megtekinthetők/

Debrecen, 1921 május 23.
A várost tanáes.

Legjofobars és 
le^elesébban 

wásá^oShat a
üi'. Hegedüsné

EpraÉdiyalhízában,
SiiJioaffy-H- 2.

iEsz Sälii pilíhf (5
jveroietaltüzati cikkeket!

iüszerkereskedők
ágy elmébe!!

SzrzWI feölr tiszta

ecetet
legolcsóbban szállít

Gyári ecetrak:tár
Csapó-u. 28. Telefon 109D.

i Ö W Y SÁNvl)OR B- wm ■ Ás .JÓZSEF
íanagykereskedők

WIEN I. 
Adler«. It.

Sürgönyeim : L Ö W V X BUDAPB6T.

BUBAPBST 
V„ Belvánv-u. 5.

IMa, Ésüeifaíssarmtía
waggontételokben

„FBICZI«
knlnpszalonbnn a 
legszebb kalapok 
nagy válás*tekbas 

lllamlÉan kaphötok Várssházávaí szemben

óles- és aprított fa a legolcsóbb napi 
áron azonnali tmóűfy liófchér da- 
szállitásra, alICJSXi rabős és ol­
tott cement, kátránypapir, cserép,
tégla, beszerezhető vagononként ,s
It A It T II A FATELEPEN, 
Ispotály-u. ,*i.b.Telefon 785

Elektromos szivattyúkat, 
áramátalakítókat, trans-
íorillátorokat raktárról szál­
lít, javításo­
kat vállal: ..... ..........rw.-~
r.-t. elektromos osztály* 
Budapest V., Vaczi ut 80.
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é.s mindenféle Idegen pénzt leg­
drágábban vásáréi, külföldi kifize­
tésekéi legelőnyösebben teljesít:

Pénzváltó Üzlet
Debreczen, IMne-nteu <>7. »vám 
(Frohtier »/AI!oda). Telelőn 407.

Olcsóbb lett 
a csokoládé!
Nagy választékban : 
Prissdessertek, 
legfinomabb iiditö 
cukorkák. Valódi 
ementháll sejt,

CSEMEGEÜZLET
Hungária-kávéház melleit.

Női kalapokat
3 nap alatt 
fest és alakit

Piac-Dlca 79.

Hirdetmény»
A debreceni református egyház 

fgv darab 11 holdas, 1 darab 21 hol 
das tanva nélküli külső földet f. évi 
október hó 1-től kezdve 3 évre ha­
szonbérbe ad f. évi május hó 30 án 
d e. 9 órakor kezdődő szóbeli ár­
verésen. Árverési feltételek egyházi 
hivatalnál, egyházi gondnoknál (Egy­
háztér 17. sz.) a d, e. folyamán meg­
tudható.

Kelt Debreczen, 1921 május 14-én.
Gazdasági bizottság.

Ki akar szép lenni?
Az vegye meg a

MOdern 
szépségápolás

e. legújabban meg­
jelent könyvéi:
S Á R O S S I 
BELLÁTÓL 
Ara: 57-50 kor. 

Kapható Hegedűs és Sándor 
r-t. könyvkereskedésében, — 
Plaea-utca 34. szám alatt.

Tégla, rém méretű
kapható kisebb-nagyobb mennyiség­
ben, házhoz szállítva is. Mcgrendel- 
helő a gyárban, a Czelzing-telep 
mellett vagy Betblen-ii. 19. alatt
Hortobágy téglagyár r.-f.

és »eres mifohi is
vásárol

deszka, épületfa, léc, 
zsindely, drujjár, — 
nyirfarud, ku (ostor, 
cserép, fedéllemez, 
legjutányosabban, —
iBSzállitott frban kaobatú:

Mező Armin fatelepi n, Wes- 
selényl-tér <$., Berta malom msllstt.

modern autiquáriuma

Első Takarék-palota
Kívánatra házhoz me­

gyeli megLekiuteni. 1

Irverési hlrdatmény
A debreceni kir. járásbíróság, mint 

hagyatéki bíróság i919. Pk. I. 9227 
38. számú végzése alapján közhírré 
teszem, hogy özv. Krämer Samu ciné 
született Bettmann Rozália debre­
ceni volt lakos örökhagyó hagyaté- 
káliez tartozó, a leltár 143, 144. té 
telei alatt összeírt 20 drb. Laibacher 
Kreditbank részvény és 3 darab 
Ungmegyei takarékpénztári részvény­
ről szóló ideiglenes elismervény, hi­
vatalos helyiségemben Debrecenben, 
Piac-utca 46. szám alatt 1921. évi 
május hó 31-1U napján, délu án 

‘,i (három) órakor közbenjöttöm 
mellett megtarlandó nyilvános árvc- 
résdn a legtöbbet ígérőnek a vételár 
és III. fokezat szerinti vételi illeték 
azonnali készpénzben való lefizetése 
ellenében el fognak adatni.

Debrecen, 1921. évi május hó 19.
Dr. Mándi András s. k ,
mint dr. Lintner Sándor deb­
receni kir. közjegyzőnek a 
debreceni kir. közjegyzői ka 
mara 19/920. számú rendelvé- 
■yével kirendelt helyettessé.

SStiKSBSKtitóíS*

Cérna-áruk
Schweiczi
hímzések
gyári
raktára.

harisnyák, zsebkendők, fej kendők, 
hímzések, szallagok, gé|>sel> mrk, 
himzőselyinek, gombáruk minden 
kivitelben. Cigaretta papirak, liiive- 
lyek, galanterie cikkok szolid és 
legolcsóbb bevásárlási forrássá:

CSILLÄÖ.Ä0OLF
rowisláru nayykereskedés«!

Telefon Debi*eeenp Bádogos» 
409. sie, utca Tisza-palota

APR« MBÖBTBSB*
Apróhirdetések díj. hétköznap 10 szóig 15 korona, mlnd.n további szó 
l-sn kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K JHF—, minden további sző K 2 

Vastag belükből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.
oaja.-afa.-j-, ■ . ■**—»<»■*'* ■■ ■» ;ir.*aM*3*wrs««Jrfa

POST«
«SÄU*5er-»'

Házasságokat
legnagyobb diszkrécióval 
közvetít Iroda Hajó-u. 
16. Több mint ezer partle 
előjegyezve.

V É T B fo.

i

Ecetsav
és eret

nngvbnn és kicsinvben
Ipnrlniírtbban hübü'-ezIldlS 

Stol eherner Dez = ő 
perlő várában Si 
montlv-ntea 14. sz.

!® ti H Ö Ä S,

Mindenféle
uj és használt bútorok 
legolcsóbban beszerezhe­
tők Piac-utca 37. (Kis- 
templombazár.) ____

Friss
élesztő állandóan kap­
ható, vidéki kereskedők­
nek is legelőnyösebben 
Roscnthainál, Csapó-utca 
19._ ______

Tüskés drót 
nagyon olcsón kopható 
Fried R. vnskercskedé- 
sébee Debreczen, Csapó­
utca 18. Telefon 11—46.

Modern ház
parkírozott szobákkal, — 
két szoba fürdőszobával, 
azonnalra beköltözhető, 
eladó. Értekezni lehet: 
Öhlbaum-iroda, — Piac­
utca 75.

Gyermek- 
"puhákat"

mórt ö tv szerint 
olcsón ós gyor­
san készít hozott 
kelmékből fiuk­
nak Is :: :: :: :: :: :: 
dr.HEGEDÜSNÉ

SnnirtfliiiMn
SIMONFFY-U. 2.

Abroncsvas, 
teljesen uj, kgr.-ként 20 
K-érl kn|)iiató a kiadó­
hivatalban.

Tiszta I

egén ívesj 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
j 5 és 10 kilós 
> csomagokban a kiadó­
it hivatalban. Piac-u. 49.

Kereskedelmiből
érettségizett szépírása, 
perfekt gép- és gysrs-. 
Írónő irodai alkalmazást 
keres. Cl in a kiadóba»

Zenészek !
Mindenféle vonós hang­
szert játszó rutinirozott 
zenészek felvétetnek a 
Pavil!on-lakt.anyába. Je­
lentkezni lehet mindeiv 

I nap d. e. 9—12 óráig
Nőth ezrcdkarnagynál, 
Pavillon-laktanya Debre­
czen. Csak gyakorlattal 
bíró zenészek jelentkez­
zenek !

Az utazási Idényre
való tekintettel aján­
lóra saját készítményt)

bőröndök, 
rétik ül ők. mell- 
tárcák, — ciga­
retta- és szivar­
tárrá 1í valórtl boritól
FEUERMANN hő- 
röndős, Piac 44.

"v B Cl
KBREisb

ízletes barna
r

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bri! ! 
Hantot, gyöngyöt vesz; 
Sleiner Mihály. Hatvan-, 
utca 2. szám, t. emelet. '

Ftiszevaugróban ■
jól bevezetett utazót vi­
dékre fix fizetéssel azon­
nali belépésre felvesz 
Friedmann és Asztalos, 
füszernagykereskedők,— 
Széchenyi-utca 6.

Helybeli
jó! — bevezetett fűszer 
angró üzlethez társ ke­
restetik. —- Cím a kiadó­
hivatalban.

Rőfös
segéd azonnali belépésre 
felvétetik. Kertész, Piac- 
utca 19. j

Intelligens
fiatal, vidám, magyar 
vagy német kisasszonyt 
— keresek kis leányka 
mellé. Simonyi-ut 17.

Gyakorlott
varrólányok és ügyes 
himzőnők felvétetnek — 
Riskó ós Társa nőidivat- 
termében.

Fiatal,
jó megjelenésű, gazda­
sági és háztartási teen­
dőkben jártas asszony 
Debrecenben vagy a kö­
zeli környéken gaz- 
dasszonyi vagy házveze­
tőnői állási keres. Kéri 
a elmet a kiadóhivatalba 
leadni.

Péntárnoknő
ki irodai teendőkben is 
jártas, felvételik Ador- 

zép termeire. Hunyadi-1 ján Jené és Iái sa fűszer- 
utca 21., kerésztépúlet. I nagykereskedő cégnél

Pllsszérozást,
gouvrirozást lmrangszok- 
nyákból is készít Farkas 
Rella, Arany Jánoe-u. 29.

kenyér
1 bg. W bor.
a Korona Gőzkenyér­

gyár lerakataiban
Sas-utca 3. 
Hatvan-utca 1 7, 
Szentanna 49. 
Pétcrfia-u. 60. 
és m 1 n d e n jobb 

i iüszerdztetben.
Transmtssióhoz 

való két felső kerék 
eladó. Cnn a kiadóhiva­
talban.

Élesztő
naponta frissen kapható 
nagyban, kicsinyben — 
Kupfer Ignác liszt- és 
füszernagykereskedésé- 

ben, Bádogos-utca 2.
Debreczen

szállodában 30 méteres 
üvegszaletli eladó.

Eladó
egy sötét kék öltöny kö

gépekkel felsze­
relt műhely 

üzemben
áfádé*

Cím a kiadóban.

Aranyat,
i ezüstöt, brilliánsokat ma­
gas napi áron vesz Rródl 
Miklós ékszerész, Piac- 
utca 37. Kistemplom ba­
zár.

Mindenféle
női és gyermeki uha, va­
lamint bolti ruha varrá­
sát legjHiányosabb:1.n vál­
lalom. Homok-utca 4. 
szám, 3 ajtó.
Paplan varrodámban 
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosán. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Dcb- 
rcczeni, Kossuth-utca 11.

Nyaralásra 
leánykákat gyógyfürdő 
melletti erdei lakásába 
vállal tanárné. Ajánlato­
kul Nyaralás* jeligére 
Ujságboltba — Nyíregy­
házái*.

Kitűnő
akadémiai módszerrel — 
zengoraórákat vállal
Lukácsáé, Miklós u. 1 , 
I. ein.

Dollárt
és más Idegen pénzeket

legiNgil)!])!! 
Góísch Sándor
banlíirodája Piac-u. 38. 
szárn alatt, 1. emelet.

„ÄESCULÄP“
KÖTSZERGYÁR
ajánlja betegápolási és 
egészségügyi cikkeit ! !
BU BÄPE ST

VI. ker.| Ó-utca 7. íz. aiaií

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS L O RÁ NT 

Kiadó :
hegedűs És Undok
V< odaírni és nyomdai részv.-társ

■ i íratott Hegedűs is hárul or irodai«»} és fi yen dni I ■ r/véiiytársö.s».g Wy vnyoimiáiában. Piac-utca*“48.“


